

LOS RUMANOS AVANZAN EN DOBRUDJA Y TRANSILVANIA

HAN PENETRADO LOS SERBIOS EN SU PATRIA

HA DIMITIDO EL GOBIERNO GRIEGO

LOS SERBIOS

Han entrado en su país. Toda el ala izquierda aliada ha pasado la frontera, avanzando desde Florina a Kenali, 30 kilómetros. Las líneas de Kenali han sido tomadas. Desde Kenali a Monastir, la distancia es de 25 kilómetros. ¿Hay otras posiciones fortificadas entre Monastir y Kenali? Pronto hemos de verlo.

Recordemos el comienzo de las operaciones de Sarrail. Movi6 su centro y su ala derecha. Los búlgaros respondieron atacando a izquierda.

El ferrocarril que saliendo de Salónica se dirige al Norte por la cuenca del Galliko, llega, una vez ha recorrido 60 kilómetros, a la estación de Doiran, en la depresión lacustre del mismo nombre. Luego se vuelve hacia Oriente y penetra en la zona montañosa por el desfiladero de Dova-Tepe. Pasado este desfiladero, desciende a una llanura que se prolonga hasta acabar en el valle del Struma.

Hay, pues, dos vastos llanos: el de Doiran, cuya parte más baja ocupa el lago, a la izquierda, y el del Struma, a la derecha. El Dova-Tepe los separa. Altos montes los rodean.

Los aliados atacaron desde el Struma a Doiran para que los germanobúlgaros, creyendo que el plan de Sarrail consistía en una marcha contra la Bulgaria propiamente dicha, aglomerasen en esas regiones la mayoría de sus fuerzas. Mas como el frente es de más de cuarenta leguas, y los germanobúlgaros no disponen, como Sarrail, de la posición central, limitáronse a resistir desde el Struma a los montes Beles, y atacaron a los serbios en el lago Ostrowo.

Ya hemos descrito estas duras batallas, que terminaron rechazando a los serbios a sus enemigos y apoderándose del Kajmak Kalan, mientras los francosurcos entraban en Florina.

Vino luego la reacción ofensiva búlgara. Bojadzeff intentó recobrar Florina y el Kajmak Kalan, y multiplicó los asaltos. Derrotado, acógióse a las trincheras de Kenali. He aquí que Sarrail ha empujado nuevamente, primero con su derecha—ingleses—y luego con su izquierda—franceses y serbios—y ha logrado adentrarse profundamente en la Macedonia serbia.

Wolff dice desde Nauen que los germanobúlgaros han evacuado la comarca que limitan, al Oeste, el lago Prespa, y al Nordeste la Nidze Planina. Los serbios han cruzado ya el Tcherna, afluente del Vardar, por algunos sitios.

¿Cómo lucharán esos hombres!... Vuelven a pisar el suelo patrio. Rusos, ingleses, franceses, italianos, les ayudan. Su arrojo será entupido por la perspectiva de la reconquista del territorio nacional.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeños avances.

PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche: Ningún acontecimiento importante en el conjunto del frente.

En la región del Somme, cañoneo de costumbre, más intenso cerca de Belloy y de Assevillers.

La infantería francesa ha progresado al Este de Morval.

En Alsacia, lucha con armas de trinchera sobre el Baren y el Reichackerkopf.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 4. (Gran Cuartel general.) Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente de combate, al Norte del Somme, en el transcurso del día, lucha de artillería constantemente creciente, la cual en el sector de Morval-Bouchavesnes, alcanzó durante la tarde su apogeo.

Fuertes ataques franceses contra nuestras posiciones en la carretera Seilly-Rancourt. En el bosque de Saint Pierre Vaast, y en el pequeño trozo de bosques que forma saliente al Sur del anterior, fueron rechazados algunos de ellos en combates cuerpo a cuerpo. Cayeron en nuestras manos un oficial, 128 soldados prisioneros y dos ametralladoras.

Avances ingleses en Thiepval y en la granja de Mouquet fueron fácilmente rechazados.

Derrota de los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos, después del sangriento fracaso de sus ataques ante las posiciones ocupadas por el ejército del general von Dzierzyski, al Oeste de Luck, el día 2 de

octubre, sufrieron ayer aquí de nuevo una severa derrota.

Con la seguridad y tranquilidad de vencedores, las tropas del teniente general Schfidt von Knobelsdorff y del general von Der Marwitz, resistieron los repetidos asaltos del enemigo. No se perdió ni un pie de terreno. Por miles se cuentan de nuevo las bajas rusas.

El primer teniente von Cassel y el sargento Windisch, que desembarcaron de su avión al Sudoste de Rovno, y que se remontaron a la veinticinco horas, han interrumpido en varios sitios, por medio de explosiones, la línea ferroviaria entre Rovno y Brody.

Frente del general de Caballería Archiducque Carlos.—Nada nuevo.

Los ataques de los rumanos.

Teatro de la guerra en Siedenburgen.—En el valle de Gorgeni los rumanos atacaron en vano repetidas veces.

Al Oeste de Parajd consiguieron ventajas. Nos hallamos enfrente de Fogaras, al Oeste de Caimeni (salida meridional del desfiladero de Rothenthurn).

Tuvieron lugar combates, rastros de la batalla de Herebanstadt, con grupos de rumanos desperdigados.

Han sido hechos más de cien prisioneros. Cuatro ataques enemigos en los montes de Hotzenger no obtuvieron éxito.

Al Oeste de la altura de Oboroco ganaron terreno nuestros aliados.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—A raíz de un ataque envolvente verificado por las tropas alemanas y búlgaras, las fuerzas rumanas, que habían vadado el Danubio en Rjohovo, al Sur de Bucarest, se escaparon mediante precipitada fuga.

Retirada.

Frente macedónico.—Entre el lago de Prespa y el Widze-Planina, al Norte del Kajmakalan, las tropas, siguiendo órdenes previas, ocuparon nuevas posiciones.

En el Widze-Planina se combate. Al Noroeste del lago de Tahinos el enemigo ocupa todavía sus posiciones en Karadzakof, en la orilla izquierda del Struma.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen las luchas empeñadísimas.

POLDHU, 4. (Petrogrado.) Parte oficial. Continúan los tenaces combates en la región al Oeste de Bubnov, cerca de Cheloo y en Korytnitza.

En el río Senvavka y en el nacimiento del río Zlota Lipa, el enemigo resiste tenazmente en sus posiciones.

Durante las batallas en la región de Dorna Vatra, el general Khoranov, que participó en las campañas de 1877 y 1904, fué herido gravemente.

En el resto del frente, fuego de artillería y de fusilería en algunos puntos.

En el Dobrudja, los cañones rusos bombardearon el flanco izquierdo del ejército búlgaro cerca de Rassova, sobre el Danubio.

Nuestros aliados han ocupado Santa Quaranta y Arcyrotastro, en el Epiro, extendiendo así la zona de influencia al Sur y Este de Valona.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos y ataques.

COLTANO, 4. Comunicado oficial: Acciones de artillería en todo el frente. La del enemigo ha demostrado mayor actividad en la zona de Gorizia y en el Carso.

En el valle de Travnigolo (Astico), después de una intensa preparación de artillería, el enemigo ha atacado violenta y repetidamente todas nuestras posiciones de las alturas de la vertiente meridional.

Fuó absolutamente rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

En la vertiente septentrional del Col Briccon, nuestras tropas efectuaron un victorioso contraataque, y consiguieron conquistar nuevo terreno hacia las alturas del pequeño Col Briccon.

Aviones enemigos han lanzado bombas sobre Montfalcone y sobre las localidades menos importantes del bajo Isonzo.

Hay que lamentar un muerto y un herido. Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado la estación de Nabresina, en el Carso.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Derrota germanoaustríaca.

BUCAREST, 4. (Oficial.) Frente Norte y Noroeste.—En la montaña Kaniman y en Ghoughiu, débiles acciones.

En la región de Noodorachi hemos rechazado al enemigo y hecho prisioneros a 14 oficiales y 228 soldados.

Entre Fogaras y Siahisora, nuestras tropas han luchado contra las tropas germano-

austríacas, que han sido derrotadas, haciendo 500 prisioneros alemanes y ocho ametralladoras.

En la montaña al Oeste del Oit hemos progresado.

En el valle de Oon-Til, nuestras tropas se han retirado un poco, destruyendo las minas de carbón de Petroseny, que constituían el objetivo del enemigo.

En Orsova hemos rechazado tres ataques enemigos.

Frente Sur.—En Dobrudja, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo y de un violento fuego de artillería pesada, nuestro ataque ha continuado progresando en el centro.

En nuestra ala izquierda hemos conquistado las posiciones de Anzeaca, tomando siete cañones, más de 1.000 prisioneros y mucho material de guerra.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes desmentidos.

PARIS, 4. Oficial.

El comunicado alemán persiste en anunciar ataques francoingleses que nunca han existido.

Así, el 30 de septiembre no hubo al Norte del Somme ninguna acción de infantería.

El 1.º de octubre, dos ataques parciales han sido transformados por el enemigo en un formidable ataque sobre un frente de 20 kilómetros.

El 2, una tentativa de ataque al Sur del Somme es puramente imaginaria.

El fin de esas mentiras es fácil de adivinar.

El mando alemán quiere por todos los medios disminuir el efecto de nuestros éxitos, aunque puede también haber sido engañado por sus subordinados, cuya nerviosidad estalla a veces en tiros de contención intempestivos.

Un resumen oficial.

POLDHU, 4. En un despacho fecha de ayer, el general sir Douglas Haig hace un resumen de las recientes operaciones.

Desde el principio de la batalla al día 1.º de julio hemos cogido 26.735 prisioneros y hemos entablado combate con 38 divisiones alemanas, de las cuales 29 han tenido que ser retiradas, agotadas o diezmadas.

Ocupamos una línea en forma de media luna en el terreno alto al Sur del Ancre, y nos hemos apoderado de todas las alturas importantes, poseyendo así la completa observación de todo el terreno en dirección Este y Noroeste.

El enemigo se ha retirado a su cuarta línea de defensa, detrás de una pequeña elevación que se halla inmediatamente al Oeste de la carretera de Bapaume a Transloy.

La importancia de estos tres meses de ofensiva no tiene que ser juzgada por el número de trincheras conquistadas.

Tiene que hallarse en el efecto producido en la fuerza del enemigo, tanto numéricamente como material y moralmente.

El enemigo ha agotado sus reservas en repetidos, costosos e infructuosos contraataques, sin haber obtenido que ni nuestros aliados ni nosotros hayamos aflojado nuestra continua y metódica presión.

Nuestros aviadores han prestado gran servicio a nuestra ofensiva.

Por cada avión enemigo que consiguió atravesar nuestro frente, puede asegurarse que 200 aeroplanos británicos cruzaron el frente del adversario.

Resumen de informaciones y noticias.

CARNARVON, 4. El corresponsal del Morning Post en el Cuartel general británico manifiesta que una de las fases del reciente ataque fué que nuestra infantería cargó en campo abierto y a través de huertos.

Por fin nuestros infantes han llegado al límite del campo llano, y se hallan muy animados al ver que el curso de la batalla les ha llevado fuera del área devastada de trincheras.

Patrullas montadas han avanzado hasta más de tres millas de la línea británica, sin hallar seria resistencia.

Se ha disparado sobre ellas desde lejos; pero en el terreno en que avanzaban encontraron poquísima resistencia.

Los proyectiles no podían alcanzarlas sin causar daños también a las líneas alemanas. Las patrullas atravesaron varias líneas abandonadas de trincheras, y llegaron hasta el campo abierto entre la carretera de Courcellette-Warlencourt y Pys.

Todos los corresponsales de Prensa confirman que las pérdidas alemanas en los recientes combates han sido terriblemente elevadas.

Los prisioneros cogidos durante los últimos días calculan que cada unidad alemana que fué opuesta a nuestras tropas recientemente perdió el 70 por 100 de sus efectivos.

Han sido hallados marinos alemanes, lo que demuestra que el enemigo se halla tan falto de recursos en lo relativo a tropas de retiro, que han tenido que ser precipitada-

mente retiradas de la costa belga unidades navales, que han sido llevadas a la línea entre Courcellette y el Ancre para detener el avance británico.

Últimamente, las primeras trincheras del enemigo han sido ligeramente defendidas por pocos hombres, que tenían la orden de hacer fuego de fusilería y de ametralladoras a medida que avanzábamos, y que, una vez hubiéramos llegado a la posición, tratasen de escapar ó se rindieran.

Entonces, las tropas de apoyo contraatacaban.

Este plan es un expediente que se usa en los desesperados casos, y que ha dado al enemigo poco provecho.

Es muy probable que el enemigo se niegue a poner muchos soldados en la línea primera, porque tiene la seguridad de que la atravesaremos.

También hemos podido comprobar las enormes pérdidas que nuestra artillería inflige a las tropas de apoyo, situadas más atrás, y las bajas alemanas a consecuencia de los contraataques han sido también desastrosas.

El corresponsal militar del Times, al comentar la última fase de la batalla del Somme, manifiesta que por el mero hecho de aceptar nuestro ataque y por el fracaso en sus contraataques, los alemanes admiten su inferioridad moral y material.

Las quejas alemanas desde el Somme demuestran claramente lo anterior, mientras que del lado anglofrancés nunca se oye la menor queja.

De nuestro lado no hay ninguna razón para que la ofensiva del Somme, que es la más furiosa de todas las conocidas en la historia, no continúe, porque nuestras pérdidas en oficiales y soldados han sido repuestas.

El número de cañones aumenta cada día y el suministro de municiones excede al gasto. Todo lo que los alemanes han manifestado acerca de esta operación se ha demostrado que es falso.

Dijeron que nuestros soldados eran incapaces de desalojarlos de su primera línea; pero resultó que no sólo fueron desalojados de la primera, sino también de la segunda y tercera. Cada vez que se detenía el avance y que cesaba el fuego, los alemanes lanzaban el grito de que nuestra ofensiva había fracasado ante sus poderosas posiciones y la resistencia de sus tropas, y al día siguiente perdían otra línea, otra aldea ú otro bosque.

Abundaban las historias del agotamiento de nuestros soldados y municiones, pero cada ataque resultaba ser más violento que el anterior.

Los recios golpes que han recibido los rusos no serán nada comparados con lo que ocurrirá cuando nosotros y los rusos estemos en posesión de todos nuestros medios.

Los alemanes pidieron guerra y guerra tendrán.

¿Por qué se quejan ahora?

¿Es que empiezan a tener remordimiento de haber sido los primeros en hablar?

Los radiogramas alemanes han manifestado lo siguiente, comentando a Carnarvon: «Las noticias de Carnarvon al describir los combates de Thiepval el día 30 de septiembre, dan extraordinarias descripciones relacionadas con los asaltos de los aliados y dice que las tropas aliadas se quebrantaron ante el incomparable heroísmo de los defensores alemanes con terribles y sanguinarias pérdidas.»

Lo que dijo Carnarvon con referencia a esta lucha fué que los prisioneros alemanes se quejaron amargamente de que sus propios refuerzos no llegaban y que las tropas británicas encontraron vacías las posiciones, porque el enemigo no aguardó para combatir, sino que se retiró antes de la llegada de los refuerzos.

Las tropas británicas se hallan ahora muy por delante de las posiciones de Thiepval, y todo el terreno conquistado ha sido consolidado.

La descripción dada en el radiograma alemán de «haber sido quebrantada ante el inquebrantable heroísmo y tenacidad de los defensores alemanes» es absolutamente imaginaria.

Su único interés es la admisión de que los alemanes están a la defensiva.

Hace pocas semanas que se consideraban completamente victoriosos.

Comentarios franceses.

PARIS, 4. Las operaciones entorpecidas por la continua lluvia siguen estacionadas en el frente occidental. Sin embargo, los ingleses realizaron aún algunos progresos, que concluyeron con la conquista de Eaucourt l'Abbaye, y los franceses que tomaron todo un poderoso sistema de atrincheramientos alemanes entre Morval y el bosque de Saint Pierre en un frente de cuatro kilómetros.

El bombardeo sigue con la misma intensidad, más grande en el Sur del Somme, en la región de Belloy y Assevillers.

Todo el interés está concentrado actualmente en el frente oriental, donde la batalla se desarrolla en Macedonia, después de una serie de combates muy vivos en Kajmackalan, en la

cadena montañosa que separa la región de Ostrowo del valle de Corna.

Los serbios conquistaron sucesivamente desde el día 16 de septiembre todas las crestas organizadas defensivamente por los búlgaros. Luego defendieron con el mayor encarnizamiento una importante posición que domina el campo de batalla en el ala izquierda de los aliados el día 25 del citado mes.

En la noche del 27 de septiembre los búlgaros ejecutaban dos contraataques furiosos que les permitieron recuperar las primeras líneas; pero los serbios al día 30 desalojaban definitivamente al enemigo de Kajmackalan.

Los efectos de la posesión de dicha cima se dejaron en el acto sentir. Los serbios echaron a los búlgaros de las segundas posiciones más al Norte y dominan ahora por el Este la carretera de Florina a Monastir, que las tropas francorrasas conservan también en el Oeste.

Ahora las tropas aliadas avanzan en el sector reconquistado, que comprende 230 kilómetros de territorio serbio y 45 kilómetros de frontera, así como siete pueblos. Su marcha adelante continúa victoriosamente.

En todos los demás sitios, en Transilvania y en Rusia, la batalla dobla su intensidad y toma una vasta extensión, obligando a hacer frente simultáneamente a tantos asaltos encarnizados en todos los frentes de los aliados y amenaza de una manera cada vez más grave a la coalición germánica.

ALEMANIA POR DENTRO

La recogida de oro.

COPENHAGUE, 4. En toda Alemania reina gran agitación por la recogida del oro organizada por el Banco Imperial.

El Tageblatt afirma que la Emperatriz ha decidido que todos los adornos de oro pertenecientes a la familia imperial sean entregados al Banco, ejemplo seguido por varias de las familias más ricas del Imperio.

Por la libertad de Liebknecht.

AMSTERDAM, 4. Comunican de Berlín que todos los miembros del Reichstag, a los que se había concedido permiso para asistir a las sesiones, han sido llamados de nuevo a filas.

Como la mayoría de los que entre ellos tienen edad militar pertenecen a la oposición, el Gobierno parece tratar de evitar con esta medida toda crítica de su conducta.

La primera cuestión que se someterá a discusión al reunirse el Reichstag el martes próximo será la propuesta de la fracción antiguerrera socialista pidiendo la libertad de Liebknecht y la suspensión de su proceso mientras dure la legislatura.

Descontento.

AMSTERDAM, 4. En toda Alemania reina gran descontento ante el pequeño número de prisioneros y escaso botín obtenido en la supuesta victoria decisiva de Hermannstadt.

La Prensa alemana hace toda clase de esfuerzos para hacer ver que fué una gran victoria; pero admite al mismo tiempo que los rumanos avanzan por otros puntos, y preparan a la opinión para que no esperen aumento alguno de los prisioneros y botín obtenido.

Una protesta.

AMSTERDAM, 4. Según un telegrama de Flessinga, se presentaron ayer en el Consulado alemán un gran número de alemanes, que habían estado internados en Inglaterra, para protestar de que los zeppelins nubieron arrojado bombas en los campos de concentración de alemanes en Inglaterra, poniendo a sus compatriotas en grave peligro.

Uno de los últimos internados regaló al cónsul, como prueba de ello, un fragmento de bomba, procedente de un zeppelin.

Según los relatos de los alemanes, no hubo entre los internados baja alguna.

Informes ingleses.

LONDRES, 5. Según las informaciones obtenidas de origen bien informado, la situación económica de Alemania durante el pasado mes de agosto es muy desfavorable.

El examen detenido de los periódicos alemanes demuestra que los ataques contra el dictador de los vóveres, que a veces llaman irónicamente Oberkellner, son cada vez más violentos a consecuencia de su fracaso de realizar su fin, es decir, de obtener mucho de nada.

Circulan rumores de graves y frecuentes motines. Los viajeros recientemente llegados de Alemania afirman que continúan estallando en las grandes ciudades. A los desórdenes les está terminantemente prohibido comentar y publicar tales hechos. Un abogado que ha estado recientemente en Alemania dice que hay tendencias revolucionarias, que se extienden por todas partes.

Agrega que hubo motines en Berlín y en Colonia; que Berlín está bajo el régimen de la ley marcial, y que en ciertas plazas fuertes las guarniciones son retenidas para reprimir los motines.

Un motín bastante grave, sigue diciendo, se produjo en Hamburgo el día 25 y el 26 de agosto, y según informes dignos de fe, 280

personas fueron heridas y 160 heridas durante un grave motín acaecido en Dresde en la última semana de agosto.

El ministro de un país neutral que visitó Alemania durante los seis últimos meses encontró en su segunda visita, a fin de julio, que la situación había empeorado a consecuencia de los exorbitantes precios de los artículos, no pudiéndose pedir más que pequeñas cantidades y siendo aquellos de calidades malas. En Berlín dice que sólo se podía obtener en los hoteles caros los artículos alimenticios más vulgares.

Otro diplomático neutral, cuyas simpatías son muy germanófilas, escribe: «Las caras tristes y angustiadas que se encuentran en Berlín hacen pensar que la felicidad no existe ya en este mundo. A la ansiedad económica hay que agregar la causada por la situación militar.

Mi impresión es que la moral del soldado alemán se ha debilitado mucho. Algunos alemanes, entre ellos varios oficiales, que visitaban una pequeña población de Holanda cerca de Aix dijeron a una persona que estaban absolutamente asqueados de la guerra y dispuestos a la paz en cualquier condición.

La situación de Alemania es horrorosa. Los motivos por los que viven estallan continuamente.

Uno de esos oficiales dijo también que hasta en el ejército los hombres están descontentos y que los soldados se olvidan de la disciplina que deben a sus oficiales.

Un danés que merece gran crédito y que ha vivido en Berlín diez y siete años escribe lo que sigue:

«La moral de los vecindarios se hunde rápidamente. El público comienza a perder la fe en la victoria final.»

Se anuncia de Estocolmo que un rico hombre de negocios sueco, que fué a Naheim para curarse de una afección, tuvo que regresar porque no podía obtener suficientemente lo que necesitaba para comer, y que hasta el mismo doctor le aconsejó que se marchase.

Gran número de documentos interesantes continúan recogiendo con cada captura de nuevos prisioneros.

Entre ellos hay un periódico diario con cartas escritas y recibidas por los soldados. Todas estas cartas hablan del hambre, de la imposibilidad de obtener alimentos suficientes, del costo excepcional y de la rareza con que se obtienen vestidos, botas, etc.

Dicen que numerosos tickets de víveres son de larga fecha para obtener provisiones, y hay frecuente imposibilidad de obtener, aunque sea particularmente, grasas, carnes y patatas.

Numerosos autores de dichas cartas exponen la opinión de que las cosas no pueden durar mucho tiempo, por ser de un carácter tan apremiante.

La entrada de Rumania en la guerra es considerada como acontecimiento de importancia, desde el punto de vista económico.

La presión económica sobre el enemigo se aumentará grandemente con la desaparición de aquella fuente de aprovisionamiento.

En cuanto se refiere a la estabilidad financiera de Alemania, se poseen pruebas de que el mismo pueblo alemán no ignora esta vez cuál es la fuerza de la Hacienda alemana ni el debilitamiento gradual de su potencia.

El prestigio alemán en el extranjero se puede ver en las fluctuaciones del cambio alemán y su baja durante la última quincena de agosto, la cual refleja una disminución del crédito alemán entre los hombres de negocios y financieros de los países neutrales.

Una persona autorizada para exponer su opinión sobre la situación financiera actual de Alemania dice que no se puede prever otra cosa que la bancarrota, bajo una forma u otra.

La recolección ha sido mejor este año que en 1915; pero seguramente que es muy inferior a la mediana; la crisis de la alimentación es más intensa que la de los últimos meses, y la que se producirá probablemente en la próxima primavera no llegará a causar el hambre en tales proporciones que obligue a Alemania a pedir la paz; pero el entusiasmo y la confianza que animaron al pueblo ale-

mán a soportar las primeras privaciones, han desaparecido y han sido suplidas por la más grande depresión, y el sufrimiento del pueblo ha disminuido en proporción.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Quién era el capitán. LONDRES, 4. Según el Standard, diligencias sobre la muerte de los tripulantes del L-27, derribado el domingo último a media noche, han permitido descubrir que el comandante del dirigible se llamaba Mathy.

Dicho oficial estaba considerado en Alemania como uno de los más brillantes aeronautas alemanes.

Había tomado parte en numerosas incursiones sobre Inglaterra.

La tripulación del zeppelin era de 19 hombres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino a pique? LONDRES, 4. Telegrafían de Copenhague a la Agencia Central News que, según el Astenpost, de Cristiania, el vapor Aalborg, dirigiéndose desde Inglaterra a Noruega, y encontrándose a unas sesenta millas de la costa noruega el 1.º de octubre, por la noche, chocó varias veces contra un objeto flotante.

El choque fué tan violento que el capitán y tres hombres que se hallaban en la pasarela estuvieron a punto de ser despedidos fuera del buque.

Ninguna vía de agua se produjo, y ahora se supone que el buque noruego ha colisionado con un submarino que ha debido irse a pique, porque ningún resto ha sido visto flotando sobre las aguas en ese paraje.

Los naufragos del «Mussette». BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha entrado en el puerto el vapor Macarena, que trae a bordo naufragos del vapor noruego Malvi y del bergantín-goleta francés Mussette.

Fueron torpedeados por un submarino alemán a 300 millas de la costa inglesa. El capitán hace el siguiente relato: «El domingo 1.º de octubre, en el viaje de Nieuport a Bilbao, a 30 millas al Sur de Wolf Rock, divisé un barco francés que parecía abandonado.

Al acercarnos vimos que tenía el buque dos agujeros y que botes con tripulantes pedían socorro.

Lo prestamos, y los naufragos nos dijeron que pertenecían al Mussette, vapor pesquero. Seguimos el viaje, y poco después encontramos otros botes con tripulantes del Malvi, que recogimos.

Encontramos otro, al parecer noruego, y cuando tratamos de acercarnos vimos elevarse a bordo una llamarada y en seguida una explosión, hundiéndose el buque, suponiéndose que pereció la tripulación.»

Los capitanes coinciden en el relato. El vapor noruego iba de Nieuport a Saint-Nazaire, y la goleta francesa, de Lisboa a Saint-Malo.

Dice el capitán del Mussette que su buque fué hundido en el momento en que se disponían a salvar la tripulación del pesquero, cuyo paradero se ignora.

Se supone que perecieron. Las tripulaciones salvadas están siendo objeto de muchas atenciones.

LA ACTITUD DE GRECIA

Los griegos en el frente. ATENAS, 4. Comunican de Salónica que las primeras tropas del movimiento nacional han tomado en el frente serbio, por un ataque a la bayoneta, dos pueblos defendidos por el enemigo.

Esta noche salen de aquí para Salónica gran número de jefes, oficiales y soldados. Dimisión aceptada. ATENAS, 4. El Rey ha aceptado la dimisión del Gabinete.

Nueva nota de Alemania. LYON, 5. Telegrafían de Atenas a «Les Debats», que Bulgaria, sin tener en cuenta la protesta del Gobierno heleno respecto al

desembarco griego hecho prisionero en Florina, y habiendo, por el contrario, enviado dicho desembarco a Silesia, donde se hallan ya las tropas de Radjopoulos, ha faltado a sus compromisos.

Por lo tanto, habrá que enviar una nueva nota a Alemania.

LOS BALKANES

Territorio serbio libertado. SALONICA, 4. (Comunicado oficial.) El 3 de octubre nuestras valientes tropas han continuado la persecución del enemigo, y en ciertos sitios han pasado el Czerna.

Hemos derrotado al enemigo en la montaña Nidgé y le hemos obligado a huir en desorden.

La estación de Kenali está en nuestro poder. El territorio serbio libertado mide ahora 230 kilómetros cuadrados, comprendiendo siete pueblos y 45 kilómetros de frontera.

Comunicado francés. PARIS, 4. Comunicado del ejército de Oriente: Las fuerzas serbias, francesas y rusas siguen victoriosamente su avance.

Durante la noche del 3 al 4 de octubre, han llegado a la línea de Petalino, en la vertiente occidental del Kajmakalan, la revueta del Cerna, Kenali y Negocai.

Su ala izquierda se ha apoderado de Pisdéri, al pie del monte Ecevo.

En el valle del Struma, las tropas inglesas han rechazado los violentos contraataques enemigos en Jenikoj.

Dice un crítico. LYON, 5. El crítico militar de «Les Debats» escribe: «Los búlgaroalemanes se hallan obligados a sostener en condiciones difíciles las carreteras de Monastir y de Prilep; más al Este, tienen que vigilar, con fuerzas importantes, los sectores del Czerna y del Vaxdar; a la izquierda, sobre el Struma, las tropas británicas los acosan energicamente; en una palabra, están acosados por completo en el frente de Salónica.

Además, al Norte, en el frente del Danubio, un Cuerpo rumano atraviesa el río, detrás de Mackensen, en Rahowo, y viene a caer sobre las comunicaciones búlgaras.

¿Qué resultará de todo esto?»

LOS SUBMARINOS Y LOS NEUTRALES

Terrible estadística. CRISTIANIA, 4. Los submarinos alemanes han hundido durante el mes de septiembre 25 buques noruegos, con un valor total de unos 40 millones de francos.

Desde el comienzo de la guerra, los submarinos alemanes han destruido 161 buques noruegos, con un desplazamiento total de 220.000 toneladas, y un valor de cinco millones de libras esterlinas.

La Prensa del país muéstrase indignadísima, y pide se impida a los submarinos alemanes el empleo de la costa y aguas territoriales noruegas como campo de operaciones contra nuestros mismos buques mercantes.

LOS RUSOS

Contingentes alemanes. LYON, 5. Telegrafían a Le Temps de Petrogrado que la mayor parte de los refuerzos enviados al frente ruso por los Imperios centrales a causa de la gravedad de la situación, se componen, en su mayor parte, de contingentes alemanes; pues los austriacos, que han perdido durante estos tres meses últimos cerca de 750.000 hombres, cuentan con muy pocas reservas. Los austriacos sólo han podido reunir un regimiento, compuesto de tropas procedentes de Bosnia, en Galitzia, y algunos batallones de Landsturm.

En cuanto al número de austriacos que se hallan en el frente ruso, éstos no pasarán de una división. Por el contrario, los alemanes han enviado a Wolhynia y a Galitzia, además de las doce divisiones enviadas en el mes de junio, otras 12 divisiones, que llegarán a fines de agosto. Casi todas estas fuerzas se han concentrado en la región de Kotel y de Wladimir-Wolynski.

LOS ITALIANOS

Cooperación italiana en Oriente. LYON, 5. Dice «Le Temps»: «El desembarco de los italianos en Santiquaranta, punto de partida de la carretera que conduce al corazón del Epiro hacia Florina y Monastir, demuestra que la acción del general Sarrail recibe un nuevo apoyo por dicho punto, y que el frente aliado va a extenderse hasta el mar, cerrando definitivamente la puerta a las esperanzas de aquellos que hubieran querido sostener comunicación secreta con nuestros enemigos.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Captura de nuevos cañones. PARIS, 5. Parte oficial del medio día. En el curso de nuestra progresión al Este de Morval, en la jornada de ayer hemos capturado nuevos cañones de 88 milímetros.

Aviación.—No obstante el tiempo, que es máximo, uno de nuestros aviones ha bombardeado el aeródromo de Colmar.

Al regreso de un vuelo nocturno han sido lanzadas 90 bombas sobre los proyectores y las obras militares del puerto de Zeebrugge.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

La isla de Malak Kalafat. NAUEN, 5. Según el parte búlgaro del 3 del corriente, fué ocupada en el Danubio la isla de Malak Kalafat, frente a Widdin, y bombardeados con éxito el puerto, la estación y los cuarteles de Kalafat.

Cerca de la aldea de Gigiton fueron dispersadas fracciones enemigas que estaban atrinchándose, por el fuego de la artillería.

En la costa del mar Negro un torpedero enemigo cañoneó el día 1.º a Mangalia, sin éxito.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes. VIENA, 5. Frente rumano.—En las alturas de Petroseny fracasaron de nuevo varios ataques rusos; hicimos 30 prisioneros. Al Sur de Hermanstadt fué aniquilado un batallón rumano, dispersado y desorientado detrás del frente alemán. Al Este del paso de la Torre Roja conquistamos la cresta fronteriza en varios puntos. Más al Este, fuerzas austrohúngaras y alemanas están avanzando contra Foggeras. En varios sectores del frente Este de Transilvania rechazamos ataques rusos. Sólo en el frente del pequeño Kdakai logró el enemigo avanzar algo en sus posiciones.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—No hubo acontecimientos de importancia.

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del ejército del general von Terschansky reanudaron los rusos por la tarde su ataque.

En el campo de batalla se extendió desde Swinichy hasta la región de Kisilly la lucha, que fué tan violenta como en los días anteriores, y dió por resultado un nuevo fracaso para el enemigo, sufriendo éste considerables pérdidas. El regimiento de infantería núm. 24 de la milicia austriaca se distinguió muy especialmente en estas operaciones.

Frente italiano.—Durante esta tarde aumentó la actividad de la artillería italiana contra la alta planicie del Carso. También durante la noche demostraron las baterías enemigas más actividad que de costumbre. Esta mañana temprano atacó el enemigo y penetró en nuestras trincheras en ambos lados de Oppachiasella; pero fué inmediatamente desalojado. Una escuadrilla de aeroplanos enemigos lanzó bombas en el sector de Nabresina sin causar daños. En el frente de Carintia la artillería enemiga cañoneó algunas poblaciones.

En el frente del valle de Leins continúa la lucha de artillería. Nuestras baterías paralizaron un ataque enemigo dirigido contra nuestras posiciones en la región de Col Bri-

cón. En el monte Cimone nuestras tropas encontraron bajo los escombros seis ametralladoras.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.

Una escuadrilla de hidroaviones bombardeó el día 3 de octubre los establecimientos militares de San Eanazano y de Satura, lanzando bombas incendiarias y de grueso calibre. Todos los aviadores regresaron indemnes, a pesar de haber sido violentamente cañoneados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un general rumano en Londres. LONDRES, 4. Ha llegado, procedente de Bucarest, el general Georgesco, representante del ejército rumano en el Cuartel general británico, siendo recibido por el ministro de la Guerra.

El Estado Mayor inglés dará mañana un banquete en su honor.

En una entrevista celebrada con un redactor de la Agencia Reuter, dijo que la situación militar de Rumania era enteramente satisfactoria.

Aviadores condecorados. LONDRES, 4. Se anuncia oficialmente que el Rey ha concedido la medalla del servicio distinguido a los subtenientes Fred Soren y Alfred Baath Brandon, por haber derribado un zeppelin.

Los prisioneros rusos. LONDRES, 4. Dicen de Amsterdam a la Central News que los alemanes obligan a los prisioneros rusos a trabajar en la construcción de sus fortificaciones de campaña.

Simpatías francoamericanas. LYON, 4. Ayer ha tenido lugar la comedia de despedida ofrecida por el Cuerpo diplomático americano en honor de D. Enrique Rodríguez Larreta, ministro de la República Argentina, literato de gran talento, que se había creado en los centros políticos y artísticos de París una situación excepcional.

Todos los representantes de las Repúblicas del Norte, del Centro y del Sur de América, se encuentran presentes, así como el presidente de la Cámara, M. Deschanel; Jules Cambon y numerosas personalidades oficiales.

El ministro del Brasil dijo en su toast que el Sr. Larreta había demostrado que el respeto a los Tratados había sido siempre el fundamento de la política de las Repúblicas sudamericanas; y añadió:

«La colaboración moral e intelectual de Francia nos ha sido un fin de veces preciosa, y sus ejemplos de fidelidad al Derecho y de respeto a la justicia, de abnegación, de civismo, de resistencia al más fuerte, de generosidad con los débiles, merecen ser imitados.»

Su rectitud es una fuerza inquebrantable, y con su tenacidad patriótica, que es el mantel mismo de la facultad y de la grandiosidad de su historia, que se encuentra renovada, cada día más bella, en medio de sus aflicciones y heroísmo.»

El Sr. Larreta, en su contestación, ha hecho votos por el triunfo del espíritu de la paz entre las naciones, y ha dicho:

«Pero conozcamos ahora que esta gran aspiración, de la cual acabo de hablar, ha nacido donde debía nacer, y nosotros la poseemos, nosotros, los que poseemos el genio armonioso de Francia.»

Ha nacido en el país humanitario, entre nosotros; en el país que tantas veces ha pagado con su sangre las mayores conquistas históricas de la dignidad humana, y que por su gran Revolución y sus guerras por la libertad ha hecho posible la organización liberal de nuestras jóvenes democracias.

Hoy todavía, cuando sus banderas gotean sangre y gloria, Francia sueña con su gran ideal de fraternidad, de paz universal, sin fronteras y sin grandes, en ese gran ideal que ella preparaba para propagarlo en el mundo entero, y que se ha visto obligada a abandonar recientemente, forzada por la necesidad y por el honor.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

vida militar. Tuvo que presentar su dimisión, con la desesperación en el corazón y lágrimas en los ojos.

Era viudo. Con su sueldo vivían él y su hija Gilberta. Siguiendo los consejos de su tío Lesperac de Antraigues, y ayudado por él, Miguel encontró algunos socios y fundó los talleres de construcción de máquinas agrícolas de Nogent-sur-Marne. Desde hacía algunos años vivía trabajando sin descanso, pasando muchas vicisitudes, pero saliendo de estas crisis industriales con su honor sin tacha y sin que una sola sombra empañase su reputación.

Su madre, ciega, vivía con ellos, reuniendo a sus ganancias cuatro ó cinco mil francos de renta, su única fortuna. Sin embargo, Miguel era feliz y empezaba a mirar el porvenir sin desconfianza.

Aquella noble familia de la más rancia aristocracia, arruinada desde hacía mucho tiempo, aceptaba sin pena la pérdida de su antiguo esplendor. Casi todos sus miembros eran ó habían sido soldados ó marinos. No pudiendo prodigar su oro, daban su sangre. La bolsa estaba vacía, pero el corazón era rico en bravura y lealtad.

Aquel día los cinco estaban graves y preocupados.

De pronto, Miguel se levantó y fué a bajar las cortinas, como si la alegría de aquel hermoso día le hubiese hecho daño por el contraste que formaba con su tristeza.

El salón quedó sumergido en una semioscuridad, atravesada solamente por un rayo de luz que iba a herir, en una panoplia, las dos espadas del mariscal Hugó de Soullaines.

—No habrá habido error? —Ninguno. En nombre de todos nosotros he dado orden a mi hermano Lorenzo de que estuviera aquí hoy.

—No vendrá?—murmuró con angustia el marino. Y su rostro tomó una expresión dolorosa.

Sonaron las tres. Miguel dijo a su vez: —No vendrá.

—No se atreverá—dijo el bretón, cuyas manos se crispaban.

Se oyó un ruido de pasos en la habitación inmediata, y la puerta se abrió. Todas las miradas se dirigieron allí; pero no era el que esperaban, sino la marquesa Francisca de Soullaines, apoyada en el brazo de su nieta Gilberta. Tenía sesenta y cinco años; sus blancos cabellos rodeaban su rostro con una aureola de nieve. Era alta, y la edad no había encurvado su tallo.

Nadie hubiese dicho que era la abuela de Gilberta, sino más bien su madre. Sonreía, y su dicha contrastaba con las sombrías fisonomías de los hombres. Gilberta también estaba triste. De todos aquellos rostros, la marquesa nada veía porque sus ojos estaban muertos. Nada era visible para ella; pero aquella enfermedad le había dado más calma, más dulzura, y una serenidad casi divina. Parecía mirar muy lejos: a la eternidad.

Gilberta, una joven de diez y ocho años, morena, de ojos soñadores, la condujo al lado del conde Andrés.

Todos se habían levantado llenos de respeto.

—¿Le ha escrito usted? —Ciertamente, y después de haberle escrito os he avisado.

—¿Quizás no haya recibido la carta. —Si no hubiese estado seguro de lo contrario, no os hubiera hecho venir.

—¿Cómo tendis esa seguridad. —La carta le ha sido entregada directamente por un hombre de confianza.

—Entonces, ¿será que en ese momento le habrá sido imposible venir? —Hace ocho días que le envié la carta.

—¿Qué motivo hoy esta reunión? Los Soullaines son pobres y no viajan por gusto; es preciso, para que lo hagan, circunstancias graves: una desgracia ó una muerte. Nadie, a Dios gracias, ha muerto en nuestra familia... Decidme que nada nos amenaza... Si yo pudiera ver vuestras caras, adviértame en seguida.

Miguel respondió con voz insegura: —No, madre, no hay que temer ninguna desgracia. Estad tranquila.

La anciana, que estaba cerca de su hijo, le cogió la mano y la retuvo mucho tiempo entre las suyas, colocándola después sobre su corazón. Miguel estaba muy emocionado, pero aparentó calma. La marquesa volvió a sonreír.

—Te creo, Miguel, te creo. De pronto, volviendo a su idea, agregó: —¿Cómo es que Lorenzo no está con vosotros?

Pero sin esperar respuesta, volvió a coger el brazo de Gilberta y salió lentamente.

Todos los días, a la misma hora, se iba a su cuarto a dormir la siesta. La casa entonces se quedaba más silenciosa. Se andaba de puntillas, y nadie hablaba en voz alta, por temor de despertarla.

Después de salir la marquesa todos volvieron a sentarse, y preocupados, siguieron esperando.

De repente una puerta se abrió, y en el corredor se oyeron pasos.

Miguel dijo con voz alterada: —¿Es él!

En los demás se manifestó la misma emoción.

Maquinalmente miraron a Miguel, que se adelantaba hacia su madre. Su rostro expresaba el temor de que alguna palabra imprudente le revelase algo. Era preciso fingir ante aquella anciana de cabellos blancos que pasaba feliz y sonriente por entre ellos.

La marquesa les fué dando la mano y estrechándoselas con afecto.

Y con voz cariñosa les dijo: —¿Qué buena idea habéis tenido al venir a verme!; Hace tanto tiempo que no me encontraba de vosotros... Creo que desde el bautizo de mi hijo Lorenzo no nos habíamos reunido. El mar es clemente, Andrés, pues tienes siempre tus mejores amigos entre los viejos pescadores bretones... Y tú, mi querido Silvano, ¿tendrás que esperar aún mucho tiempo el grado de contraalmirante?... Humberto, ¿conseguirás, después de cuarenta años de trabajo, dar una buena dote a tus hijas?... Oye, Cristían, ¿qué planes de nuestro Ejército y de la guerra futura?

Ellos respondían algunas palabras, procurando estar alegres como ella.

Al llegar donde estaba Miguel, su hijo mayor, le presentó el frente, y él la besó con ternura infinita. Adoraba a su madre.

—¿Por qué no está tu hermano Lorenzo?—dijo.—El solo falta en esta fiesta de familia.

—Le esperamos, madre. Va a venir, sin duda.

La marquesa pareció reflexionar un segundo, y con voz incierta dijo:

—Fuera de la afección que sentís por mí, y a la que yo correspondo, ¿no hay nada

Pero ante todo, y en interés de todo el mundo, hace falta que los «doce trabajos» del heroísmo se cumplan hasta el último; hace falta, y para mí es el sentido más profundo de la actual lucha, que en todos los pensamientos y todas las conciencias triunfe una filosofía sobre la otra, el genio de la acrobacia, sobre el genio de la fuerza, el espíritu de la sabiduría, sobre el espíritu de la soberbia.

Boycotaje alemán.

LYON, 4. La Gaceta de Lausanne anuncia que, según el órgano de los relojeros de Alemania, Urmacherkunst, 5.000 negociantes alemanes se han adherido a la proposición del Comité, con objeto de inscribir en un índice las Casas suizas de relojería que se sospecha mantienen relaciones comerciales con los aliados.

Este Comité repartirá tarjetas de legitimación a los relojeros suizos que no hayan sido inscritos en el índice.

Los proveedores suizos tendrán que firmar contratos comprometiéndose a no negociar con los aliados.

Dice un general.

LONDRES, 4. Según el Evening Standard, el general sir William Robertson, sub jefe del Estado Mayor, en un discurso que pronunció cerca de Horncastle, en Lincolnshire, ha declarado que el porvenir no inspira el menor temor, y ha añadido que no ha, sin embargo, que hacerse ilusiones sobre la duración de la guerra.

Hay que prepararse para lo peor, aun esperando lo mejor.

No hay que aflojar en el esfuerzo. Hemos adoptado el servicio nacional; hay que ponerlo en práctica, porque hacen falta hombres, y necesitamos todo cuanto se nos pueda conceder.

La Costa de Oro.

LONDRES, 4. La Gaceta de Londres anuncia que el Rey acaba de restablecer las funciones de gobernador de la colonia de la Costa de Oro, y de dictar las medidas relativas al gobierno de esa colonia.

El comercio en España y Portugal.

LONDRES, 4. El Comité de informes comerciales del Board of Trade estudió hoy una proposición para enviar una Misión comercial especial que informe sobre las condiciones futuras del comercio de España y Portugal.

La fiesta onomástica del Emperador de Austria.

VIENA, 5. En toda la Monarquía se celebró con entusiasmo la fiesta onomástica del Emperador Francisco José. Su Majestad asistió a las siete de la mañana a la misma en el castillo de Schoenbrunn, estando presentes los miembros de la Familia Imperial.

Con motivo de esta fiesta, desde hoy al día 8 de octubre se efectuarán en toda la Monarquía recaudaciones en favor de todos los perjudicados por la guerra.

Del Cuartel de la Prensa comunican que el Arzobispo Federico, jefe supremo de las tropas austrohúngaras, acaba de publicar la siguiente orden del día:

«En nombre del ejército y de la flota dirigi hoy el siguiente despacho de felicitación a nuestro Emperador:

«Mañana celebrará Su Majestad su fiesta onomástica, y da nuevo ruego al ejército austrohúngaro se digne aceptar las felicitaciones de sus soldados.»

No hacen falta muchas palabras para expresar la veneración y la admiración que todos sentimos para nuestro jefe supremo.

Nadie, excepto Dios, sabe cuánto durará esta guerra; pero todos estamos convencidos de que Austria-Hungría sabrá sostener la lucha hasta su fin victorioso.

El amor de nuestro Rey y Emperador bendice nuestras armas. Dios conserve a Su Majestad.»

El Emperador se dignó contestar en los siguientes términos:

«Estoy vivamente emocionado por el homenaje que acaban de dirigirme el ejército y la armada austrohúngara. Con profundo reconocimiento recuerdo a todos los bravos soldados que cumplen su deber en heroica lucha y combaten sin desmayar por nuestra amada patria, dispuestos a todos los sacrificios. Dios recompense vuestra bravura y heroísmo. Su bendición os conducirá a la victoria.»

Negociaciones económicas con Alemania.

LYON, 5. El «Diario de Ginebra» dice, refiriéndose al acuerdo económico firmado recientemente:

«El Consejo federal y los negociadores suizos han permanecido inquebrantables sobre la cuestión de principio, o sea el respeto a la palabra dada por Suiza a los aliados, y Alemania ha tenido que ceder. Alemania renuncia, según el sistema de compensaciones, a que se importen de nuestro país al Imperio del Norte las mercancías importadas de los países de la Entente. Con esto nuestro país se encuentra libre de lo exigido por Alemania en la nota del 8 de junio. Respecto a la cuestión esencial, o sea el respeto a la palabra dada por Suiza a los aliados, la firmeza del Consejo federal la ha conseguido por completo. Nos felicitamos del buen resultado obtenido por nuestro Consejo federal, y esperamos que en todas las ocasiones sabrán defender con la misma energía todos los derechos de Suiza.»

El periódico «Suiza» escribe en tono festivo: «Puesto que estamos en el terreno de las compensaciones, no sería justo, ya que el acuerdo germanosuízo nos prohíbe exportar mercancías para la fabricación de las cuales se ha tenido que emplear carbón belga, el prohibir a nuestra vez la exportación a los países germanos de artículos fabricados por obreros que comen pan fabricado con trigo francés e italiano.»

Los métodos de guerra.

LYON, 5. La Agencia Wolff, en un comunicado reproducido por un radio del 28 de septiembre, se queja de los métodos de guerra de la Entente, y dice que la flota francesa ha bombardeado sin razón algunos puntos de

la costa de Siria, contentándose con izar una bandera encarnada en el palo mayor inmediatamente antes de abrir el fuego.

Esto es completamente fantástico, pues en realidad nunca se ha procedido a bombardear establecimientos militares, que es lo único que ha sido bombardeado, sin que se haya enviado un aviso veinticuatro horas antes a las autoridades, que han tenido que dar recibo, y por lo menos hasta ahora todas han reconocido la nobleza de nuestros procedimientos.

La bandera encarnada, que ha sido «zada momentos antes de comenzar el bombardeo, sólo ha tenido por objeto completar las medidas de precaución, pues significa que éste empieza. Este plazo tiene por objeto dar tiempo a la población de ponerse al abrigo. Y es tan amplio, que en muchos casos ha dado

tiempo a nuestros enemigos para desocupar los depósitos de petróleo que nos proponíamos destruir. En cambio los alemanes mandan a sus zeppelines y a sus barcos de guerra a bombardear ciudades que no tienen en absoluto carácter militar, sin enviar jamás previo aviso.

La intervención rumanana ha exigido desde el principio una concentración de fuerzas enemigas de los confines de la Transilvania, extendiéndose en un frente de unos 500 kilómetros.

Aquí han enviado: los austriacos, tres divisiones retiradas del frente italiano, una división de Albania y seis divisiones del frente ruso.

Además, en Transilvania combaten también cuatro divisiones turcas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de octubre de 1886.

«Podemos dar cuenta a los arboricultores—dice un diario de Valencia—de un hecho notable, que hemos tenido el gusto de examinar en el jardín de Capuchinos.

El hermoso ejemplar de la Araucaria excelsa que existe en este jardín, y que es, según nuestras noticias, el primero que se plantó en Valencia hace unos veintidós años, ha florecido.

Este hecho es bastante notable para los que sepan que la araucaria sólo crece bien al aire libre en Europa, en la región que forma nuestra península, y que hasta el día no sabemos que se haya conseguido ver la flor en ningún ejemplar fuera del país de donde es originaria.»

CORRIDAS DE TOROS

En Soria

PRIMERO

SORIA. (Miércoles, noche.) Negro. Con poca bravura toma cuatro varas y mata un caballo. Larita se adorna en quites. Gaona ha-se buena faena de muleta y mata con media estocada buena, descabellando al primer intento. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Pequeño y cornigacho. Larita lo despacha de una estocada ladeada, entrando desde cerca y saliendo enganchado é ileso. Acaba descabellando al segundo intento. Palmas.

TERCERO

Jaboneró sucio. Gaona torea por verónicas y gaoneras, escuchando aplausos. Cuatro varas y dos caídas se anotan en el primer tercio, que es pesado, porque el toro huye de la pelea.

Gaona y Larita ponen banderillas a los acordes de la música, y son aplaudidos. Gaona torea de muleta por bajo y da tres pinchazos y una estocada delantera.

CUARTO

Pequeño y manso. Tres varas, una caída y un caballo para el arrastre. Los espadas hacen lucidos quites. Larita prende tres banderillas en dos veces, con artística preparación, y los peones cierran el tercio.

Brinda Larita al diputado a Cortes D. Mateo Azpeitia. Comienza con un pase arrodillado y sigue con otros por alto. Con el pinchazo, media estocada, dos pinchazos y media estocada ladeada, que mata. Palmas y regalo.

QUINTO

Pequeño. Toma cuatro varas sin bajas en la caballeriza. Gaona intenta banderillar, y deja un palo, no insistiendo y dejando a los peones que terminen el tercio.

Gaona pasa de muleta con arte y valor, corrándose los pases con oles. Media estocada, que mata. Ovación y petición de oreja.

SEXTO

Negro. Cuatro varas y una caída. Larita brinda al público del tendido, y hace una faena algo atropellada; da media estocada tendida y tres pinchazos. Remata el puñtillero.

En Ubeda

UBEDA. (Miércoles, noche.) Gallo, Gallito y Posada lidian seis toros de Salas. La entrada, lleno completo.

PRIMERO

Gallo da unas verónicas buenas. En quites, ambos hermanos se portan superiormente. Gallo, en especial, es ovacionado. El bicho toma cuatro varas.

Gallo hace una faena soberbia. Música y entusiasmo delirante. Cobra una gran estocada y corta las dos orejas y el rabo.

SEGUNDO

Continúa la ovación al Gallo. Gallito verónica superior.

Banderillean los dos Gallos, y son aplaudidos. Almiéndro y Cantimplas completan el tercio.

Joselito, con la muleta, hace una faena adornada, tocando los pitones con valor temerario, recetando una estocada, que acaba con el toro, sin necesidad de puntilla. Ovación.

TERCERO

Posada verónica superiormente. Cumple el toro en varas, y se lucen en los quites Gallito y Posada.

Hace Posada una faena inteligente y adornada, y entrando con valentía, mata de media estocada superior. Ovación. A petición del público le conceden la oreja.

CUARTO

Gallito torea bien. Ante la mansedumbre del toro es condenado a fuego. Gallo hace una faena inteligente y cerca. Da una estocada colosal. Ovación y oreja.

QUINTO

Joselito torea por verónicas y navarras colosales. En quites se distingue Joselito. Este coloca un par de banderillas superiormente. Música. Gallo prende dos pares estupendos. Ovación.

Gallito hace una faena delirante y entusiasta al público, tocando los pitones y el testuz al toro. Da un volapié inmenso que mata sin puntilla. Ovación grande, las dos orejas y el rabo.

SEXTO

Continúa la ovación a Gallito cuando sale el último toro, al que Posada torea, siendo aplaudido Joselito y Posada torea al alimón, volviendo el toro Rafael, y al final se arrojan los tres en la cara del bicho. El público aclama a los maestros.

Banderillean los espadas, adornándose en la preparación. Posada pone un par superior, y los Gallos uno cada uno en la misma suerte y ambos estupendos. Ovación continuada.

Posada muletea con pases de todas marcas, superiores; da media estocada buenisima, y repite con otra media buena, que hace doblar al toro. Ovación.

ANDALUCIA

La causa del «Cabrillón».

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) En el tercer día de la vista de causa del «Cabrillón» terminó su informe el fiscal.

Después informó el acusador privado. Mañana hablará el defensor Sr. García Hinojosa y habrá veredicto.

El cabo Naval.

El vapor Hespérides ha traído, procedente de Melilla, los restos del cabo Naval, siendo trasladados al vapor Españolito, que los conducirá a Gijón.

El «León XIII»

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del León XIII, que el martes, a las siete de la mañana, cobraba el Ecuador.

ARAGON

El pantano de Las Navas.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Comunican de la importante villa de Ayerbe que fue grande el entusiasmo a la llegada del secretario de aquel Ayuntamiento, D. Nicolás Ferrer, que volvia de gestionar en Madrid asuntos relacionados con la construcción del pantano de Las Navas, obra que ofrece un gran porvenir para aquella comarca.

Dió cuenta el Sr. Ferrer del apoyo prestado a sus gestiones por el duque de Bivona y de la acogida dispensada por el ministro de Fomento, que con gran interés resolvió los trámites del expediente y ofreció que se librarán oportunamente las 50.000 pesetas consignadas en el presupuesto para el pantano.

Estas noticias produjeron gran júbilo, y fueron vitoreados el Sr. Gasset y el duque de Bivona.

Probablemente se verificará la inauguración el 25 del actual, y en el caso de no poder asistir el ministro de Fomento, se confiará en su representación el director general de Obras públicas.

Además de ser una obra reproductiva en considerable proporción para su coste, con las facilidades que ha dado el ministro de Fomento se solucionará la crisis agraria en el próximo invierno al encontrar trabajo los obreros.

Aplastado por una peña.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Comunican de Castañera que a consecuencia de las lluvias se desprendió una peña, que cayó sobre una cabaña, aplastándola. En aquel momento estaban cenando los que habitaban la cabaña, resultando muerta una joven de diez y siete años, herida grave una mujer en gestación, y con heridas menos graves dos hombres. El desgraciado suceso ha sido muy sentido en el pueblo.

CASTILLA LA VIEJA

De aviación.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) De regreso de Vitoria, y con dirección a Madrid, ha aterrizado el aeroplano que pilota el oficial de Artillería D. César Gómez Lucia. Trae averías en el motor.

El compañero, que guiaba otro aparato, se vio precisado a descender en el pueblo de Cenicero, con averías, por las que no podrá salir.

El Sr. Gómez arregla el motor, y podrá salir mañana.

Guardaguas, muerto.

MIRANDA. (Jueves, mañana.) En el depósito de máquinas de la estación, el guardaaguas de servicio Luis Castro recibió un tremendo golpe en la cabeza con el tope de una máquina.

Conducido rápidamente al hospital, los facultativos le apreciaron la fractura de la base del cráneo.

El desgraciado obrero acaba de fallecer. Deja viuda y cinco hijos.

CATALUNA

Italianos detenidos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Desde la cárcel fueron trasladados ayer al puerto en el coche celular, para ser embarcados en el vapor italiano Maurizio P., tres sujetos italianos reclamados por los Tribunales de su nación, en virtud de extradición.

Al llegar al muelle, apenas descendieron del coche y ver que iban a ser embarcados, intentaron fugarse distintas veces, sin conseguirlo.

Uno de ellos, al pasar la plancha que comunica el buque con el muelle, se arrojó al agua, pudiendo ser extrahido.

En vista del escándalo que se promovió, el capitán del Maurizio se negó a hacerse cargo de los presos, alegando no tener a bordo lugar seguro para encerrarlos.

Los presos volvieron a ser conducidos a tierra.

Uno de ellos está acusado de haber cometido un importante desfalco en la Bolsa.

Fué detenido en Barcelona y, aprovechando que estaba en libertad provisional, escapó a Coruña, donde fué preso de nuevo.

Es hijo del administrador de la Casa de Saboya.

Otro está acusado de quiebra fraudulenta, y el tercero está condenado por los Tribunales de Italia a una pena importante.

Desfalco en el Ayuntamiento.

Se ha confirmado la noticia del desfalco cometido en la recaudación de cédulas del Ayuntamiento.

Del empleado infiel no se tienen noticias. Anoche se hizo el arqueo, del que ha resultado que lo defraudado asciende a 17.600 pesetas.

El Sr. Suárez Inclán.

En el expreso de esta noche saldrá para Madrid el gobernador, con objeto de secundar las negociaciones que en la corte realiza el alcalde.

Esta mañana ha celebrado el gobernador con el alcalde una larga conferencia telefónica.

El guardia Zúñiga.

Los médicos que asisten al guardia de Seguridad Florentino Zúñiga, que resultó gravemente lesionado al desbocarse el caballo al paso de un tren, confían en salvarle la vida si no se presentan complicaciones.

Un desconocido ha entregado cien pesetas para la familia del desgraciado.

Los panaderos.

Una Comisión de obreros panaderos ha estado en el Gobierno civil para cambiar impresiones con el Sr. Suárez Inclán acerca de las existencias de harinas en Barcelona.

Según parece, los panaderos cuentan con harinas para pocos días.

Muerto en rifa.

Esta madrugada rieron en una taberna de la calle del Mediodía dos sujetos del hampa; salieron a la calle y a los pocos momentos cayó al suelo uno de ellos mortalmente herido.

El agresor escapó, pero fué detenido a los pocos pasos.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, falleciendo en el camino.

No ha sido identificado. Sólo se sabe que se apodaba el Francés, y que tenía todo el cuerpo cubierto de tatuajes.

GALICIA

Gestiones.

FERROL. (Jueves, mañana.) El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil gestionan del ministro de Fomento la circulación directa entre Coruña y Ferrol, sin hacer trasbordo.

Esto beneficiaría mucho al comercio desde que por la venta de vapores se suspendió el tráfico marítimo.

El «Reina Regente».

En cuanto termine de provisionarse el crucero Reina Regente, saldrá a continuar, con los guardias marinas, su viaje de instrucción.

LEON

En honor de Bretón.

SALAMANCA. (Jueves, tarde.) En el Ayuntamiento se han reunido las fuerzas vivas con objeto de ver el medio mejor para traer a la Sociedad Filarmónica, con el fin de que estrene aquí la última producción musical de Tomás Bretón, titulada «Salamanca», y dedicada a esta población.

Acordóse, por medio de acciones, celebrar dos conciertos en los días 14 y 15 del corriente.

En honor del insignis músico se organizarán también otros actos.

Pidiendo alcalde.

El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, ha acordado pedir autorización para nombrar nuevo alcalde.

Las subsistencias.

El próximo domingo se celebrará un mitin y una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

NAVARRA

El impuesto sobre alcoholes.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) La Asociación de viticultores navarros, después de estudiar el proyecto del monopolio de alcoholes, ha telegrafado a los diputados a Cortes lo siguiente:

«Siendo doctrina de las Asociaciones de viticultores de Navarra, como de los de Baleares, Cataluña, Aragón y Rioja, la conveniencia de elevar el impuesto sobre alcoholes, para evitar las falsificaciones, pedimos a nuestros representantes en Cortes que muestren su conformidad al proyecto del Sr. Alba, procurando sea aprobado en forma que facilite el aprovechamiento de la destilación del orujo para la obtención del alcohol vinico.»

Vista suspendida.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha suspendido en la Audiencia la vista de la causa del niño Rigoberto Boronat, que apareció muerto en Alcoy en junio de 1915. Se cree que fué un caso de pauperismo.

El cardenal Guisasaola.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha lle-

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORS, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,20. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

PEREZ MOLINA. JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

EL PRECIO DEL PAN. Se advierte al público no pague las barras del pan catalán «marca Sol» más de 20 céntimos pieza, surtiéndose directamente de sus fábricas: Recoletes, 4; San Marcos, 26; Goya, 29; Serrano, 54, y Postas, 4.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CONVIENE SABER que LOS SOMBREROS adornados para Señora, últimos modelos para la actual temporada de otoño é invierno, que en todas partes se venden a 20, 25 y 30 ptas., en los ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, NUM. 15, SE DAN A PTAS. 5,90.

CARNE LIQUIDA. DEL VALLE DE GANERES DE MONTROCHE. ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVULSIONES, etc.

gado el cardenal Guisasaola, a quien recibió el obispo de Orihuela, que llegó con tal objeto.

Los obispos de Mallorca y Seo de Urgel. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha llegado el nuevo obispo de Mallorca, hijo de Alcoy, D. Rigoberto Domenech Valls.

Le recibieron las autoridades y mucho gentío.

De la estación se dirigió a la colegiata, donde se cantó un Te Deum.

En el Ayuntamiento se verificó la recepción.

El prelado dió 1.500 pesetas para los pobres.

Al medio día llegó el obispo de la Seo de Urgel, que permanecerá aquí hasta el domingo, confirmando.

Por el alma de Echegaray.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El vicario capitular, cumplimentando el deseo del Rey, expresado en una carta, ha dispuesto que en todas las parroquias se eleven preeces por la intención del alma de D. José Echegaray, de quien dice el Rey que fué un preclaro servidor de la Patria y de la Monarquía.

VASCONGADAS

Obreros a Francia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Entre ayer y hoy han llegado 200 obreros, descaendo pasar a Francia; pero como sólo siete traían los documentos en regla, quedaron aquí los demás en situación difícil.

Las regatas.

Corrióse la quinta prueba de regatas. Mañana, la sexta.

Obrero muerto.

En el apartadero de Lasarot, el tranvía de Tolosa ha arrollado al guardafreno Joaquín Artola.

Quedó el cuerpo dividido en dos pedazos.

Telegramas oficiales

Pueblo amotinado.

HUESCA, 4. El alcalde de Binefar me comunica que el pueblo se ha amotinado con motivo de la sesión de la Junta municipal sobre repartimientos de Consumos, injuriando al Ayuntamiento.

Dispongo salga Guardia Civil para restablecer el orden.

HUESCA, 5. Secretario del Gobierno a ministro de la Gobernación:

El señor gobernador, que acaba de salir ahora para Binefar, me encarga transmita lo siguiente:

«Recibo noticias de Binefar comunicándome que, al celebrar la sesión municipal, un grupo ha invadido el Ayuntamiento, arrojando a la calle a los concejales y al alcalde, apoderándose de las llaves, y entregándoselas al señor juez, por haberse negado a recibirlos el comandante del puesto de la Guardia Civil.»

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZAFRA. En el Salón Romero actúa con gran éxito la compañía cómicodramática de José Martí. La obra elegida para presentación de la compañía fué la comedia de Benavente titulada Campo de armijo. Tanto el primer actor Sr. Martí como la primera actriz Srta. Las Heras obtuvieron un gran éxito. Contribuyeron a la notable interpretación de la obra las señoras y señoritas Blázquez, Movellán, Díaz de Escobar, Pla, Robles-Bris, Suárez, Mora y Turinas, y los Sres. Romero, Evens, Jorjarrón, Navarro, Martí, Ortega, Toyano y Trevas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de octubre de 1865.

Anoche abrió sus puertas el teatro Real de Madrid con la ópera de Verdi *La fuerza del destino*.

El regio coliseo presentaba un golpe de vista admirable. El lujo, la belleza y la fortuna llenaban sus numerosas localidades.

La ópera fué aplaudida; pero lo hubiera sido más otra más popular. La ejecución mereció aplausos.

De las Sras. Marchisio y el Sr. Trascini, nada tenemos que decir, pues el público conoce hace tiempo su mérito. Los baritonos Sres. Rassiní y Storti, y el bajo Medini, nuevos en este teatro, merecieron los aplausos que alcanzaron.

La obra ha sido presentada con gran propiedad.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 6 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,16.

Se pone á las 17,50.

Sale la Luna á las 15,9.

Se pone á las 0,25.

Santos del día.

Santos Bruno, fundador, y Magno, obispo, confesores; Román, obispo; Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mártires; Santas Fe, virgen, y Erotides, mártires, y María Francisca de las cinco llagas, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Olivar (Cañizares, 4), y continúa la octava al Santísimo; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Joaquín Rodríguez; octava, preces y reserva.

En Jesús, á las diez, misa con manifestación, se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y al anochecer ejercicios, siendo orador D. Donatilo Fernández.

En las Salesas (Santa Engracia), á las nueve, misa de comunión para la Guardia de Honor, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios, predicará el padre Fita.

En San Ginés ídem, á las ocho y á las cinco, siendo orador el Sr. Estecha.

En la Concepción ídem id., el padre Risco.

En la iglesia de la Compañía ídem, á las seis, el padre José María Valera.

En San José sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, siendo orador por la tarde, á las cinco y media, D. Donatilo Fernández.

En las monjas Catalinas ídem id. id., á las seis, un padre dominico.

En las monjas de Santo Domingo ídem id. id. D. Rafael Sanz de Diego.

En San Millán ídem id., á las seis y media, padre José Martín.

En la parroquia del Pilar, ídem, á las cinco, á Nuestra Señora del Pilar, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Andrés, ídem id. á Nuestra Señora del Pilar, á las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro ídem id., padre Velez.

En San Ildefonso, ídem id., á las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem id., D. Angel Ruau.

En San Marcos ídem, á las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde á las cinco, ejercicios con sermón, que predicará D. Eugenio Vázquez.

En la iglesia Pontificia ídem á Santa Filomena, á las seis, padre Inocencio Leoz.

La misa y oficio son de San Bruno, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los transportes para Bilbao.

Una Comisión de diputados á Cortes por Vizcaya ha conferenciado con el ministro de Fomento para quejarse de que la Compañía del Norte tiene detenidas las facturaciones para Bilbao, y muy especialmente el transporte del cemento, ocasionando esta medida grandes perjuicios á la industria y al comercio, así como la paralización de numerosas obras públicas.

El Sr. Gasset les manifestó que el Comité de Transportes terrestres, que se reúne á diario con el director de Obras públicas, es el encargado de normalizar en lo posible esta cuestión de los transportes, estableciendo la debida prelación en ellos, para que no se paralicen una porción de industrias. En estos momentos, todos los vagones disponibles se hallan destinados á transportar carbón, remolacha y abonos minerales, que son los productos más necesarios; pero, esto no obstante, no tardará en disponerse que se lleve á Bilbao el cemento que se necesita.

Mejoras en el personal ferroviario.

El director de la Compañía del Norte ha entregado al ministro de Fomento la contestación á los dos puntos á que se refirió su última real orden relativa á la redacción de un reglamento que contenga las bases á que han de sujetarse los agentes de la Compañía para la corrección y separación de los mis-

mos, y al aumento de un real diario en el jornal de los guardabarreras.

Respecto al primer punto dice la Compañía que se halla pendiente la aprobación del reglamento de la próxima reunión del Consejo de administración, y que en seguida se publicará.

El número de guardabarreras que viven solas ascienden á 407, y éstas son las que recibirán el beneficio del aumento de un real diario en su gratificación.

El ministro de Fomento se mostraba muy satisfecho por haber conseguido resultado tan satisfactorio en favor de los agentes de la Compañía.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y dada cuenta por el secretario general, Sr. Muñiz, de varios expedientes relativos á deslinde de vias pecuarias, guardería rural y otros, pasaron á las respectivas ponencias para que con el informe correspondiente proponga al ministro de Fomento la resolución que proceda. Se ocupó también la Comisión del examen de las cuentas del primer semestre de los Consejos provinciales de Fomento é inversión de los créditos recibidos del Estado y Diputaciones para los servicios que les están encomendados, así como de la labor realizada por dichos organismos, relativa á la extinción de plagas del campo, higiene pecuaria, creación del crédito agrícola, precios medios de los cereales y de los ganados, creación de escuelas de peritos agrícolas, medios que deben adoptarse para el fomento de la sericultura, estadística de producción y de exportación de determinados productos y del tráfico de mercancías y otros servicios de importancia grande para el fomento y desarrollo de la producción nacional y del comercio, y, por último, acordó la Comisión que la ponencia especial nombrada ya al efecto informe las reclamaciones de los Consejos provinciales de Fomento de Madrid y Cáceres sobre los perjuicios que se causan á la agricultura y ganadería, por carecer los citados organismos de las facultades que á sus similares, los de agricultura y ganadería, había concedido la ley de plagas del campo, y cuyas facultades pasaron á los gobernadores civiles, en virtud de un real decreto.

A los senadores y diputados.

Con motivo de la apertura de las Cortes y la necesidad que el ministro tiene de acudir á ellas desde primera hora, el Sr. Gasset ha tenido que modificar las horas de audiencia para recibir á los senadores y diputados, señalando las de once á doce, en lugar de doce á una, que regían actualmente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

Se ha reunido el pleno del Consejo, bajo la presidencia del Sr. Groizard, proponiendo se nombre el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Estética é Historia de la Música del Conservatorio de Música y Declamación: Presidente, D. Juan Flórez Posada. Vocales: D. Pedro Fontanilla, D. Emilio Serrano y D. Eduardo Gómez Chavarrí. Competente, D. Fidel Pedrell. Aprobando el expediente de oposiciones á la cátedra de Matemáticas del Instituto de Teruel y proponiendo se nombre al opositor D. Enrique Selía.

También se aprueban las oposiciones á la plaza de profesor de entrada de la Escuela de Industrias de Zaragoza, á favor de D. Joaquín Albareda.

Y por último, el Consejo propone para la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII, por sus méritos científicos, al inspector general del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, D. Eduardo Mier.

Conferencia.

El próximo domingo, á las once de la mañana, dará una conferencia en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer el presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Artes é Industrias.

Disponiendo que D. Teodoro Príncipe Mascarrón y D. José Berástegui cesen en el desempeño de las plazas de profesores de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de San Sebastián de la Gomera.

Institutos.

Disponiendo que los profesores de Religión de las Escuelas Normales, que han cesado con arreglo á la real orden de 18 de septiembre último, se consideren como profesores supernumerarios de los Institutos, y en este concepto podrán concursar á las cátedras de Religión que en dichos centros queden vacantes. En ausencias y enfermedades de los catedráticos numerarios desempeñarán el cargo los profesores supernumerarios.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LO DEL DIA

LA NEUTRALIDAD

III

España perjudicaría á sus amigos rompiendo la neutralidad.

(Cuarta afirmación.)

Quienes lean las líneas que encabezan este artículo, las creerán paradójicas. No hay tal cosa. Cuando escribo, son mis pensamientos producto de largas reflexiones, y á veces, hay artículo mío que lo he estado pensando durante meses enteros. Este es uno de ellos. Muchas veces me he planteado el problema, preguntándome: «¿Ganarían algo los aliados si España interviniese en la guerra?» Y siempre, después de meditar sobre todos los aspectos del problema, me he contestado lo mismo: «Perderían mucho y no ganarían nada.» Razonemos.

He demostrado ayer que nuestra ayuda militar, por mar y tierra, sería casi nula. Y he dicho que, dada la situación de espíritu de nuestro Ejército y de nuestra Marina, faltaría á esa cooperación militar lo que llamaré «entusiasmo instintivo». Pero quiero suponer que por arte de encantamiento desaparecen esas causas internas y que se realiza el milagro de unificar el pensamiento militar. Unificado, damos hombres y barcos. ¿Cuántos? Los que podamos. ¿Queréis que sean 100.000? Pues sean 100.000, que no son pocos teniendo el avispero de Marruecos, ya conocido, y los avisperos desconocidos que aparecerían en la Península.

Ya estamos en guerra. Ya hemos intervenido, ya están nuestros fusiles y nuestras baterías, nuestras escasas baterías, en el frente. Por lo pronto crearíamos el conflicto de variedad de calibre en el fusil. ¿Se remediaría atendiendo nosotros al municionamiento? De los barcos, no hablemos, pues son escasos, y una de dos: ó los enviáramos á otros mares, ó los destruyéramos de alta mar, serían juguete de los submarinos enemigos, que á mansalva, irían dando cuenta de ellos, aun cuando sus dotaciones fuesen heroicas hasta lo sublime. Ya en guerra, nuestros barcos mercantes, sin flota de guerra que vigilara y los amparase, durarían unos cuantos meses, y al cabo de ellos, no quedaría ni uno solo que cruzase los mares.

Los ingleses, los franceses, los italianos, cuentan con la vigilancia y la defensa de sus destroyers, de sus torpederos, de sus submarinos, de sus cañoneras, de sus barcos de patrulla que los convoyan y amparan. A nosotros ¿quién nos convoyaría, quién nos ampararía? ¿Ellos? Pues seríamos una carga. Y luego, cuando los submarinos hubiesen dado cuenta de nuestra flota de guerra, y de nuestras naves mercantes, veríamos un día y otro día, cómo nuestros puertos abiertos eran teatro donde los submarinos representaban á diario tragedias nada gratas.

Perdida la flota, habrían perdido los aliados las ventajas que de ella obtienen, y el tráfico con España quedaría de hecho interrumpido, con daño no pequeño para Inglaterra que recibe nuestros minerales, para Francia que se surte de nuestra metalurgia, para Italia que aprovecha nuestros retornos para el carbón.

Todo ello, perdido, á cambio de 100.000 hombres, que en esta guerra son un grano de arena en la inmensidad del mar. ¿Acaso no es esta guerra un problema de municiones y no de hombres? Fuese un problema de hombres y Rusia habría vencido ya. Pero como no es un problema de hombres, la guerra dura aún. Podrá influir en un sector del campo de batalla una nación como Rumania, que es fronteriza, que equilibra el peso de otra nación también fronteriza; pero Rumania, ni por su situación, ni por su producción, ni por su significación política, ni por su potencia militar, es el caso de España. Rumania representa quitarle á Alemania trigo, bestias, petróleo, y es además camino abierto hacia el corazón de Austria. Pero España, que ya da á los aliados todo cuanto puede darles, correría el riesgo de no poder darles nada.

Militarmente nada; económicamente nada; y á cambio de ese nada económico y militar, correr la aventura de tener que interrumpir la vida económica, porque una movilización equivaldría á paralizar en absoluto la vida industrial y agrícola de la nación.

¿Es mía la culpa de que ésta y no otra sea la realidad? ¿Soy yo responsable de que España en vez de ser un refuerzo fuese un estorbo? Yo raciono partiendo de hechos exactos, y mientras los hechos, la realidad, no cambian, las deducciones tendrán que ser las mismas.

Quítadle á España el avispero de Marruecos y las contingencias internas, y cambiaría mucho el aspecto del problema, porque 300.000 hombres no son 100.000, porque la unidad de dirección no es la dispersidad, porque entonces, en una palabra, los hechos, la realidad, la base del raciocinio, serían otros. Pero la realidad se im-

pone, y con lógica abrumadora nos dice que es una utopía pretender salir de la neutralidad, y que solamente á perturbados se les podría ocurrir el intentarlo ó el proponerlo.

Después de todo lo escrito, ¿habrá alguien que aun intente alarmar á las gentes haciéndoles creer que estamos en vísperas de graves acontecimientos, y que la neutralidad será quebrantada por imposiciones de fuera? Yo creo que no, y aun creo también que es innecesario insistir sobre ello; pero no estará fuera de lugar decir que Inglaterra y Francia conocen nuestra verdadera situación aun mejor que nosotros, y saben perfectamente que sería una lamentable equivocación el variar de política, pues no obtendrían ningún beneficio y podrían en cambio recibir grave daño.

No nos cansemos. Somos neutrales y lo seremos, por la razón sencilla de que nadie, ni fuera, ni dentro, tiene interés en que dejemos de serlo, y además no se conseguiría nada si alguien lo intentase, porque el ambiente nacional está en pugna absoluta con toda idea de intervención.

Lo que parecía paradoja ha quedado bien explicado, y solamente falta estudiar cuál es la misión que España puede y debe realizar dentro de la neutralidad.

España tiene una misión

que realizar dentro de la neutralidad.

(Quinta afirmación.)

Tenemos los españoles la mala costumbre de no enterarnos de lo bueno que tenemos dentro de casa, y no nos preocupamos nunca, por lo tanto, de sacar partido de ello. Los ingleses se llevan nuestra naranja y nos la devuelven en mermelada, el cobre en mineral y lo transforman en planchas é hilos que les pagamos á peso de oro, y así con todo. Pues lo mismo nos está sucediendo con la neutralidad. Orientó S. M. el Rey la neutralidad española hacia lo que podía y debía ser; los extranjeros, hasta en el Japón, se llenan la boca á diario de loar á Don Alfonso y la interpretación que ha dado á los derechos y deberes de un Soberano neutral. Y nosotros... ¡empeñados en no enterarnos de todo eso!

Casi á diario, los periódicos de todo el mundo—también los alemanes—aplauden las iniciativas del Rey de España, á tal punto, que si un día hubo en Europa una Plaza de Ferrer sin culpa suya, habrá muy pronto en casi todos los pueblos de Europa una Calle de Alfonso XIII, por merecimientos propios.

El Rey, que por ser Rey—sigue la supuesta paradoja—no puede hacer todas las cosas que desearía hacer, porque junto á los Reyes ha puesto la Constitución unos chirimboles que se llaman ministros, y que en ocasiones, además de chirimboles, son estorbos, ha logrado hacer no pocas, todas ellas muy buenas, dentro de la más correcta neutralidad. Y digo que todas ellas son muy buenas, porque tal dicen los diarios extranjeros, sin distinción de matices ni de nacionalidades, llegando algunos á proponer que, en la paz, le hagan un homenaje todas las naciones hoy en guerra.

Cuando veo estas cosas y leo otras y escucho no pocas viajando por el Extranjero, me pregunto: «¿Pero por qué se empeñarán en España algunos señores en que la neutralidad corre peligro, cuando en el Extranjero oigo bendecirla á diario y sostener la teoría de que España, siguiendo el ejemplo dado por su Rey, debe completar la obra iniciada por el Soberano? ¿Quiere todo esto decir que España puede y debe condicionar su neutralidad, sin olvidar nunca, en ningún momento, que muchas de las cosas que hacemos, las hacemos por la razón sencilla de que el Derecho Internacional Público nos autoriza á hacerlas, sin que nadie pueda protestar por ello. Con seguir las orientaciones que Don Alfonso ha señalado á la neutralidad en lo referente á lo afectivo, á lo sentimental, á lo que yo llamaría «Obras de Misericordia de la Guerra», y con ajustarse en lo económico y comercial al texto de los acuerdos de La Haya, ya habrá bastante para que los amigos y los no amigos nos bendigan por lo primero, y para que nadie proteste por lo segundo.

¿Por qué razón no seguir al Rey en su obra de filantropía internacional, ayudándole en espíritu y en cuerpo, contribuyendo con algo más que con aplausos á su obra meritoria y plausible? ¿Algo mejor sería que todos esos que chillan y alborotan se agrupasen en torno de Don Alfonso para aprender al menos qué es neutralidad y cuántas cosas hermosas se pueden realizar invocándola!

En la guerra, dentro de la neutralidad, tiene España que realizar misión muy importante. España, país histórico, y los Estados Unidos, nación poderosa, representan á casi todos los beligerantes en los países enemigos. ¿Podemos nosotros renunciar á esa misión, para dejarla encomendada á los países escandinavos, que son los únicos aun libres del mal de la guerra? De ninguna manera. España en guerra sería un átomo: España en paz, representando dignamente los intereses de los beligerantes, es mucho. ¿No sería insensato

perder este puesto de honor, de confianza, en la guerra, ya que nos dará, andando el tiempo, merecimientos para cuando llegue la paz? Históricamente, tradicionalmente, somos aun mucho, y si nuestra diplomacia fuese sagaz y hábil, aun podríamos recobrar no pocos de los prestigios perdidos, porque en nuestras manos están los intereses diplomáticos de media Europa, y nuestra lealtad confiada. ¿Cómo, pues, no ser neutrales? ¿Cómo, pues, olvidar, de todavía, dentro de la neutralidad, tenemos una misión importante que realizar?

Dicen algunos, y perdonen que á su ignorancia alude, que no guardamos la neutralidad, ya que á los aliados vendemos cuanto podemos y necesitan. ¿De dónde han sacado la teoría de que eso sea ilícito, ni punible, ni reñido con la neutralidad? En La Haya quedó bien estatuido todo eso, y España es libre de vender á quien quiera y como pueda. Lo que sucede es que no vende á los Imperios Centrales por la razón sencilla de que están bloqueados. Pero cuando Italia no estaba en guerra, ¿acaso no iban por Génova á Alemania y Austria las mercancías españolas? ¿Protestaba alguien entonces cuando iba á Alemania desde el cobre hasta las almidrías? Ni protestó nadie ni habla para qué protestar, porque son cosas distintas el derecho á comerciar y la teoría del contrabando de guerra, el cual no supone otra cosa que el riesgo á ser capturado y á que el Tribunal de Presas declare buena presa al barco que conduzca el contrabando. ¡Pero prohibición! Quienes tales cosas dicen, ni saben lo que se dicen ni tienen derecho á discutir sobre invenciones falsas.

Neutrales, siempre neutrales, combatiendo á sangre y fuego á quienes intenten sostener la teoría de la intervención armada, con la neutralidad que sancionó el mundo entero en La Haya. Y dentro de la neutralidad, á realizar la misión que el Rey de España ha iniciado con aplauso del mundo entero, preparatoria de otra aun más transcendental que España, si sabe y quiere, podrá realizar cuando lleguen los venturosos días de la paz. Mientras tanto, pongamos sordina al comentario; mordaza á la maledicencia; freno á la pasión, caridad al egoísmo, y mirando con igual respeto y admiración á todos los beligerantes que defienden el honor de sus banderas y con heroísmo sin igual mueren por su patria, hagamos firme propósito de colgar á las dos categorías de bichos venenosos, que pueden turbar nuestra paz, á los que prediquen guerras y á los que hagan creer á los incautos que otros las predicen y á ellas nos arrastran.

JUAN DE ARAGON.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el título de muy ilustre al Colegio de Farmacéuticos de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó á D. Angel Antonio Mata Esteve, registrador de la propiedad de Arévalo, de primera clase.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aceptando el legado hecho á favor del Museo Arqueológico de Yecla (Murcia) por D. Francisco Aynat y Albarra-cin.

—Otra disponiendo que en lo sucesivo no se acepten donativos ni legados de libros y demás impresos con destino á las Bibliotecas servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos sin que el donante ó testamentosarios presenten una lista de dichos libros, la cual pasará á informe de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los nuevos itinerarios de la Compañía de vapores La Marítima sean los que se publican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del R.ino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican la rehabilitación del título de marqués de Bustamante.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Pola de Siero.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la Coruña.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer una plaza de auxiliar tercero del Cuerpo de Minas, con la categoría de oficial cuarto de Administración.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EN LA CASA DE LA VILLA

EMPRESTITO MUNICIPAL

Unificación de Deudas.--Reformas en Madrid

Comienza la sesión.

A las once y cuarto, y bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, comienza la sesión extraordinaria para discutir la moción de la Alcaldía proponiendo un proyecto de empréstito para la unificación de Deudas, con el proyecto de presupuesto extraordinario correspondiente y el plan de obras para invertir los sobrantes de la operación.

Explicando el proyecto.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice estas ó parecidas palabras:

«Para las grandes obras que está realizando el Ayuntamiento de Madrid sabéis que se hizo un empréstito, cuya segunda emisión se lanzó en el mes de julio, siendo preciso, para poder terminar estas obras, proceder á una emisión de la tercera serie. La mayor parte, la totalidad, de estos títulos, ¿qué de estos títulos?, de todos los valores que tiene el Ayuntamiento de Madrid, están pignorados en el Banco de España, de tal suerte, que no sería posible llevar á cabo la emisión.

Tampoco podríamos llevar á cabo urgentes, apremiantes expropiaciones, porque aquellos valores con que habrían de pagarse están también pignorados en el Banco de España. La mayor parte, la totalidad de las obras de Madrid están paralizadas, no pudiendo continuar las reformas comenzadas porque no tenemos dinero, ni siquiera valores, lo cual crea una situación muy difícil para poder continuar la marcha normal.

Esto me hizo pensar en que había que buscar una solución seria, bien para el momento, ó bien para el día de mañana, y las razones que anteriormente he expuesto me hicieron pensar en que la resolución que hubiera de adoptarse debía ser de momento, apoyándose más en esta idea la consideración de que el día que termine la guerra, que es de esperar, y así seguramente lo queremos todos, sea pronto, los valores en circulación han de sufrir depreciación por sentirse el capital atraído hacia los grandes empréstitos que las naciones hoy beligerantes se verán obligadas á lanzar.

Por otro lado, con estos valores que tenemos pignorados en el Banco de España nos podremos encontrar en una situación difícil, porque no sólo el Banco podría pedirnos en un momento dado su reembolso, sino que, teniendo en cuenta las circunstancias que han de venir en el mercado de valores, el Banco podría obligar á reponer, poniéndonos en el caso de que esos valores salieran á Bolsa, salieran á la plaza pública, con una depreciación considerable. Esta es una de las razones más poderosas que me han obligado á realizar el empréstito. Además, y por si lo dicho fuera poco, tenemos una crisis obrera que amenaza con caracteres graves para el próximo invierno, siendo éste un factor que el Ayuntamiento tampoco puede desatender. Todo esto, señores concejales, hizo pensar al alcalde en la necesidad de ir á un nuevo empréstito; pero este empréstito habría de traducirse en nuevo recargo al contribuyente ó en economías en el presupuesto municipal, y ninguna de las dos cosas debe hacerse: la primera, porque es difícil someter á nuevas exacciones al contribuyente, y la segunda, porque si bien yo soy muy partidario, y en el próximo presupuesto creo que, inspirándose en el criterio de todos vosotros, he de lograrlo, de introducir grandes economías y ser austero en los gastos, como en este mismo Ayuntamiento hay muchos servicios que no tienen la debida, la necesaria dotación, si han de llenar cumplidamente las necesidades del pueblo de Madrid, las economías que puedan realizarse no podrán ser de cuantía.

Yo tuve en cuenta también que el Ayuntamiento de Madrid viene pagando por el empréstito del año 68 un interés verdaderamente crecido, exorbitante; y por todas estas razones entendí que no había más solución que ir á la conversión de la Deuda, conversión con la cual no resulta gravado el presupuesto municipal. Evidentemente que, como yo no puedo hacer el milagro del pan y de los pesos, de algún medio había de valerme para hacer la conversión; y éste ha sido el que orientemente se emplea en operaciones de esta índole: prorrogar el número de años para la amortización, prórroga que no obedece á un capricho, que no obedece á la simple voluntad del proponente, sino á un cálculo aritmético.

Expuestas quedan las razones que yo tuve para proponer la necesidad de ir á la conversión, como único medio de poder aliviar la situación del Ayuntamiento de Madrid y de poder hacer frente á las perentorias necesidades que con la agudización de la crisis obrera tenemos que resolver, y es evidente que por que se lleve á cabo esta operación, no se compromete para siempre el porvenir del Ayuntamiento, toda vez que las reformas urbanas que están en proyecto suponen un considerable aumento de riqueza, pues se trata de obras tan importantes como la Necrópolis y el Matadero, que han de producir aumentos en las rentas. Tendrá, pues, en los primeros años, el presupuesto municipal ingresos de gran consideración, con los que los Ayuntamientos que nos sucedan podrán llevar á la práctica otras reformas y otros proyectos.

Esta es la primera parte de mi plan; pero yo no podía, no creo que el Ayuntamiento de Madrid podía acudir al público diciendo que iba á realizar una conversión, sin decir en qué habría de invertir el capital resultante. El pueblo de Madrid tiene perfecto derecho á saber en qué se habrían de gastar estas cantidades, y de ahí que yo haya propuesto y sometido al Ayuntamiento un plan de obras, en el que se atiende, en primer lugar, y como es lógico, á la terminación de las que se están ejecutando, como Necrópolis, Matadero, subsuelo, etc., porque yo no iba á proponer

una reforma extensísima, sino la necesaria, incluyendo la alineación de algunas calles para hermoear y descongestionar vías públicas de importancia.

Y esto es todo; no veáis en la moción el nombre mío, sino la obra de un simple traductor de vuestros pensamientos, porque yo he procurado durante el tiempo que llevo al frente de la Alcaldía recoger las aspiraciones de todos los señores concejales; he procurado ver en cada uno de vosotros aquello que significa la aspiración del pueblo de Madrid, y he traído al Concejo, no una obra mía, sino el reflejo fiel de lo que está en vuestro pensamiento. Si la traducción que he hecho de vuestros anhelos no es fiel, como yo creo, podéis rectificarla como os parezca, en la seguridad de que el acuerdo que adoptéis será el que más convenga á los intereses del pueblo de Madrid.»

Cuestión previa.

El Sr. Morayta aplaude la iniciativa del alcalde, cuya labor estima meritísima, pero opina que la moción, por su gran trascendencia, debe pasar á las Comisiones de Hacienda y de Obras.

El duque de Almodóvar del Valle le hace notar que el Ayuntamiento acordó en la última sesión, por unanimidad, la urgencia, y que no pasará á Comisión alguna.

El Sr. Largo Caballero opina que tiene razón el Sr. Morayta, que ha sido poco tiempo el transcurrido desde la presentación del proyecto hasta el día, y que no ha podido estudiar la moción para emitir el voto en conciencia.

El duque de Almodóvar del Valle dice que la moción la conocen todos los concejales desde hace doce días, y que siendo necesario ganar tiempo se debe discutir cuanto antes.

El Sr. Largo Caballero insiste en que no ha habido tiempo de estudiar cuestión tan importante.

El duque de Almodóvar del Valle insiste á su vez en que el que hubiera querido estudiar la moción ha tenido tiempo en los doce días transcurridos.

El Sr. Gabilán declara que, siendo partidario de gran parte del proyecto, por el que felicita al alcalde, opina que no se debe aprobar el asunto en una sesión.

Dice que si es necesario que se constituya el Concejo en sesión permanente, debe acordarse así.

El Sr. Maura reconoce que el Ayuntamiento acordó la urgencia; hace notar que la Comisión de presupuestos no puede trabajar sin saber si se aprueba ó no este proyecto.

Propon que se separen los dos extremos del proyecto, discutiendo la parte del empréstito y retrasando el plan de obras hasta que informe una Comisión técnica respecto á obras.

El Sr. De Blas opina que urge la realización de lo propuesto por la moción; pero estima aceptable lo propuesto por el Sr. Maura.

El Sr. Cortés Munera felicita al alcalde por su moción, y estima que puede empezar la discusión, sin perjuicio de suspenderse el debate cuando se estime oportuno.

El Sr. Niembro opina que el paso del asunto á estudio de la Comisión de Hacienda sería únicamente un retroceso innecesario, y estima que las circunstancias actuales obligan á ganar el tiempo.

Dice que la moción del alcalde es meritísima, y por ella le felicita.

La unificación de deudas es convenientísima, y cree que se puede aprobar en esta sesión, y que la realización de las obras que se proponen pueden aprobarse, á reserva de que cada una de las obras venga al Ayuntamiento para su discusión.

El Sr. Aguilera dice que la minoría republicana ha estudiado la moción en sus dos partes.

El duque de Almodóvar del Valle agradece los elogios que á su labor han tributado todos los oradores.

Dice que no puede coaccionar á ningún concejal ni minoría; pero tampoco tiene derecho á ser cobarde, eludiendo la discusión de su persona.

Estima que el asunto está estudiado por los que han querido estudiarlo, y que no se puede estudiar en veinticuatro horas lo que no se ha querido hacer en doce días.

Hace notar que las obras se discutirán obra por obra, con el informe de las Comisiones, y se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. Maura.

El Sr. Morayta opina que no se puede aprobar el empréstito sin aprobar el plan de obras.

El duque de Almodóvar del Valle reconoce que tienen que aprobarse las dos partes del proyecto; pero que pueden venir al Ayuntamiento todas las obras.

Propone que se apruebe hoy la parte del empréstito, y en otra sesión extraordinaria aprobarse el plan de obras, oyendo el parecer de la Junta técnica propuesta por el señor Maura.

El Sr. Morayta rectifica brevemente.

El Sr. Largo Caballero opina que hay que discutir las dos partes del proyecto.

El Sr. Maura dice que, en efecto, se aprobarán las dos partes, sin que el Ayuntamiento se vea obligado á gastar tal ó cual cantidad en determinada obra.

Añade que las dos horas invertidas en esta discusión previa se han podido dedicar á discutir el proyecto.

El Sr. Gabilán insiste en que hay que discutir la segunda parte del proyecto al mismo tiempo que la primera.

El Sr. Maura aclara su proposición diciendo que antes de pedirse el dinero al pueblo de Madrid se podrán especificar las obras que habrán de realizarse.

El señor duque de Almodóvar del Valle

propone que se apruebe la unificación de deudas hoy, á condición de que en su día se apruebe el plan de obras.

El Sr. De Blas estima que la moción es un presupuesto de ingreso y otro de gastos, y que en el día de hoy se puede aprobar el presupuesto de gastos.

El Sr. Gabilán se muestra conforme.

El Sr. Anguiano declara que la minoría socialista es contraria al proyecto de conversión de deudas, é insiste en pedir el aplazamiento, pues de lo contrario se entenderá como una coacción de la Alcaldía.

El Sr. Antón se muestra conforme con lo propuesto por el Sr. De Blas de discutir el presupuesto de ingresos, aplazándose el debate sobre el presupuesto de gastos.

El señor duque de Almodóvar del Valle ruega á los socialistas que no se opongan á la discusión, y en vista de que son las dos de la tarde, se suspende el debate para continuarlo á las cuatro de la tarde.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofositos Salud. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

Aviso al público.

El servicio radiotelegráfico entre España y Alemania, vía Aranjuez-Koenigswusterhausen, sigue cursándose con toda normalidad y sin retraso. La tasa es de 50 céntimos por palabra.

El de Austria Augria, vía Barcelona-Budapest y Pola, es asimismo corriente y normal. Sólo se admiten despachos urgentes con tasa de 87 céntimos por palabra.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

NOTICIAS GENERALES

El entierro de D. Gabriel Miranda y Montón, secretario general del Banco de España, ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las grandes simpatías que en vida supo captarse tan caballero señor.

Ambos lados del coche fúnebre marchaban porteros y ordenanzas de nuestra primera Casa de crédito, con hachas encendidas.

Las cintas que pendían de la magnífica arca de caoba con aplicaciones de plata oxidada, en que iban los restos del Sr. Miranda, eran llevadas por los jefes de oficina del Banco de España.

Precediendo al coche fúnebre iba el clero parroquial de San José con cruz alzada, y en el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban infinidad de personas conocidas.

El duelo lo presidían D. Acisclo y D. Isidoro Velasco, D. Enrique Podadera, don Francisco Belda y el Consejo de Administración del Banco de España.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Hoy de madrugada falleció en Madrid el joven periodista D. Rafael Guerrero, hijo de nuestro compañero en la Prensa, del mismo nombre, el director de «Comentarios».

Su muerte será sentidísima, porque el finado, aparte de la simpatía inmediata que despertaba en cuantos le hablaban una sola vez, constituía una gran esperanza por su juventud, su talento y su laboriosidad.

Descanse en paz, y reciba el Sr. Guerrero la expresión de nuestro pésame.

La distinguida escritora, compañera nuestra en la Prensa, doña Dolores de Gortázar sufre el dolor de haber perdido á su amante madre, la virtuosa señora doña Juliana Serantes de Cadorniga, viuda de Gortázar, que falleció confortada por los auxilios espirituales. Hacemos presente nuestro pésame á tan estimada compañera, así como á su familia.

En la escuela de doña María de la Concepción Colomé y Sáez, viuda de García, publicada el día 4 del corriente, se decía, por equivocación, que todas las misas que se celebrarán el día 8 en San Manuel y San Benito serían aplicadas en sufragio de su alma, celebrándose éstas el día 6 del corriente.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña María de la Concepción Colomé y Sáez, se han celebrado misas á su memoria en varias iglesias de Madrid.

Visiten la Exposición de cuadros importantes que acaba de inaugurarse en la calle de Peligros, 7, y Jardines, 40.

En el altar de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Emilio Aquino Spa, que falleció el 25 de septiembre del corriente año.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañoneos.

LONDRES, 5. (Oficial.) La artillería enemiga se ha mostrado muy activa, especialmente contra el reducto de Hohenzollern y entre Güttelecourt y Eaucoudt l'Abbaye.

A mitad de camino, entre estos dos últimos puntos, intentó el enemigo un ataque con granadas de mano, pero fué rechazado, dejando algunos heridos en nuestras líneas.

En las últimas veinticuatro horas hemos hecho 21 prisioneros.

Hubo constante bombardeo al Sur del camino de Ipres á Menin.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Continuó lloviendo ayer durante la mayor parte del día.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

El desembarco en Santi Quaranta.

ROMA, 5. Al amanecer el día 2, nuestras tropas de mar y tierra, que operan en Albania, con el apoyo de fuerzas navales, desembarcaron en Santi Quaranta.

Aquel mismo día, una columna nuestra, que había salido de Tepeleni, llegó, mediante una marcha rápida, á Argirocastro, que ocupó.

El día 3, nuestro destacamento avanzó desde Santi Quaranta hacia Delvino, del que tomó, igualmente, posesión.

En todas partes, nuestros soldados y marinos fueron objeto de entusiástica acogida por parte de la población.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 5. Comunicado oficial del ejército de Oriente.

«Prosigue favorablemente la batalla en todo el frente.

Las vanguardias aliadas han comenzado á vadear el Czerna por Orzereni-Brod.

También han avanzado en ambas vertientes del monte Babu, llegando hasta Bus y Popli, á pesar de las nieves.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Explicación de la crisis.

ATENAS, 5. Después de celebrado el Consejo de ministros en que se acordó presentar la dimisión del Gabinete, el ministro de Negocios Extranjeros facilitó la siguiente nota explicando las razones en que el Gobierno funda su dimisión:

«No habiendo podido el Gabinete entrar en contacto con los representantes de las Potencias aliadas en Atenas, y estimando que esta situación constituye un obstáculo para la buena marcha de los asuntos nacionales, ruega al Rey acepte la dimisión del actual Ministerio.»

El Rey consulta á Venizelos.

LONDRES, 5. De La Canea dicen al «Daily Telegraph» que, consultado telegráficamente por el Rey, ha contestado el Sr. Venizelos que está dispuesto á ayudar á todo Gobierno que declare la guerra á Bulgaria, aun cuando no formase parte del Gabinete ningún venizelista.

Venizelos á Candia.

SALONICA, 5. El Sr. Venizelos ha marchado de La Canea con dirección á Candia.

¿Será Stratos presidente?

ATENAS, 5. Entre los nombres que se indican para ocupar la presidencia del Consejo de ministros figura el de Stratos, antiguo germanófilo.

También se han hecho proposiciones para que formen parte del nuevo Gobierno tres venizelistas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Buenas esperanzas.

LONDRES, 5. En su discurso de ayer, sir Williams Robertson dijo que podía mirarse el porvenir sin ansiedad de ninguna clase. En el frente reina el mejor espíritu; la gente confía en la victoria, y está segura de sus jefes.

No sólo tenemos hombres de sobra, sino abundancia de artillería y municiones, especialmente de grandes calibres.

LOS PORTUGUESES

Aniversario de la República.

LISBOA, 5. Con gran solemnidad se celebra hoy el aniversario de la proclamación de la República portuguesa.

Con tal motivo, se han ingresado en las Cajas de Socorro de la Guerra importantes sumas, procedentes de donaciones oficiales y particulares.

ALEMANIA POR DENTRO

Manifiesto pangermanista.

ROTTERDAM, 5. Ha sido distribuido entre los miembros del Reichstag un manifiesto pangermanista pidiendo el relevo del canciller, á quien se ataca violentamente, acusándole de incompatible y débil para con los enemigos y reprochándole su supuesta anglofilia, así como el haber declarado en los primeros días de la guerra que los alemanes cometían una gran injusticia invadiendo Bélgica.

El manifiesto termina pidiendo que Tirpitz sea nombrado canciller.

La campaña contra el canciller.

BERNA, 5. Los enemigos del canciller continúan sin tregua su campaña.

Según el «Berliner Tageblatt», gran número de diputados conservadores y nacionales

liberales acaban de recibir una Memoria confidencial que ataca en los términos más violentos al canciller, é invita á todos los diputados á pedir su destitución.

La Memoria exige que se discutan en pleno Reichstag los «Finés de la guerra», y que, respecto de la conducta con los neutrales, debe ser ley rechazada todo escrúpulo.

La Memoria reprocha al canciller de haber sido incapaz de sacar partido de los éxitos alemanes, de haber hecho demasiadas concesiones á Inglaterra, y de haber condenado la violación de Bélgica, cosa que sólo hubiera podido decir un enemigo de Alemania.

La Memoria concluye pidiendo la venida al Poder de von Tirpitz.

Tirpitz no querrá ir al Reichstag.

BERNA, 5. La Prensa dice que el almirante Tirpitz ha rechazado la candidatura suya para el Reichstag, que le ofrecía el partido conservador, no juzgando oportuno tomar ahora parte en la labor parlamentaria.

LOS BELGAS

¿Ha ofrecido Alemania la paz á Bélgica?

NUEVA YORK, 5. La Tribuna publica un despacho según el cual, enviados alemanes ofrecieron recientemente al Rey de Bélgica, nuevas condiciones de paz, que comprenden la retirada de Bélgica de los alemanes, indemnizándole de los daños causados por la ocupación militar; la evacuación de Serbia, sin indemnizar á ésta, y la devolución de Lorena á Francia.

El Rey rechazó indignado tales proposiciones.

Añade La Tribuna que tal vez sea éste el primero de los numerosos ofrecimientos de paz que los alemanes han de hacer el invierno próximo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin al mar.

LONDRES, 5. De Esbuerg dicen que los pescadores llegados al puerto vieron el pasado lunes un zeppelin, sumergido en parte, á unas 36 millas al Norte de la isla de List-Styrt. Estaba rodeado de destroyers alemanes, que trataban de mantener á flote al dirigible.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Austria y el partido polaco.

LONDRES, 5. Uno de los signos más característicos de la inquietud creciente en Austria es la nueva actitud adoptada por el partido polaco.

En efecto, ellos que habían sido siempre dóciles ante el Gobierno, han acordado las siguientes resoluciones:

Reunión inmediata del Parlamento; reintegro en sus destinos de todos los empleados polacos que fueron sustituidos por personal alemán; intervención de los polacos en el Gobierno y administración de Austria; representación en el Gabinete austriaco.

El carbón inglés.

LONDRES, 5. El «Times» da cuenta de una nueva conferencia celebrada entre los propietarios de cuencas hulleras de diversas regiones, ocupándose de la limitación del precio de carbón para Italia y ciertos puertos del Mediterráneo, abordando también la cuestión de los fretes.

Parece ser que el proyecto de acuerdo es análogo al adoptado para la venta de carbón á Francia.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

DESDE CORUNA

Manifestaciones del Sr. Lerroux

CORUNA. (Jueves, tarde.) Procedente de Gijón, llegó en automóvil con su familia el diputado radical Sr. Lerroux.

En esta ciudad permaneció pocas horas y su llegada pasó inadvertida.

Un redactor de El Noroeste celebró con el diputado republicano una entrevista. El señor Lerroux manifestó á su interlocutor que continuaba manteniendo su criterio de que el acuerdo del Gobierno de no salir de la neutralidad había sido una equivocación.

A su juicio, la intervención de España en la guerra podía haber sido como la del Japón, que facilitó á Rusia las armas, municiones y hombres que necesita para fabricarlas.

Acercó del mitin de Beranga, dijo que el discurso de Maura es digno de encomio por su valentía y nobleza.

Dijo que piensa en la cuestión internacional lo mismo que D. Antonio.

Negó que el Sr. Maura hablase inspirado por altas indicaciones.

Lo hizo por creerlo un deber patriótico.

El Sr. Lerroux tuvo para los proyectos del Sr. Alba palabras encomiásticas.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Montera, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas, con regular concurrencia de senadores.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado a reunirse en secciones para el nombramiento de Comisiones dictaminadoras en los siguientes proyectos de ley: Sobre concesión de pensiones a las familias de los moros muertos al servicio de España.

BASES NAVALES.

Reanudada la sesión a las cinco menos cuarto, se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley relativo a la distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915 para la habilitación de las bases navales y puertos de refugio.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro) solicita algunas aclaraciones acerca de los motivos que existen para hacer algunas modificaciones al aplicar la ley.

El ministro de MARINA explica la necesidad, en una buena administración, de atender a las modificaciones que impone la realidad al tratar de ejecutar las obras, y ha creído que, aun siendo facultad ministerial, era la mejor garantía de acierto el dar cuenta de esas modificaciones al Parlamento.

El Sr. RAHOLA acepta las aclaraciones, y ruega al ministro que si las circunstancias han modificado las condiciones en que podían hacerse las obras, se atienda a las más exigentes y se demoren las otras, hasta que vuelvan las circunstancias normales.

El marqués de BARZANALLANA, por la Comisión, hace también algunas aclaraciones. Queda admitida la totalidad, y sin más debate se aprueban los artículos y queda el dictamen sobre la mesa para votación definitiva.

El PRESIDENTE dice que viéndose obligado el ministro de Instrucción pública a permanecer en el Congreso, no puede continuar la discusión del proyecto de autonomía universitaria.

Dado cuenta del resultado de la reunión en Secciones, y leído el despacho ordinario, y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En los bancos de los diputados hay escasisima concurrencia.

En las tribunas, lo mismo.

En el banco azul los ministros de Fomento e Instrucción pública.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CLAVIJO dice que en Sevilla va a cerrarse de un momento a otro una fábrica de hilados de yute, que ha sido comprada por una casa catalana, con lo cual quedarán en la calle más de mil familias.

Un secretario ofrece poner el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación.

El Sr. WAIS habla de la grave situación por que atraviesa el mercado del maíz, agravada por la pequeña cosecha y por los negocios de los intermediarios.

Pide al Gobierno que, se tomen las medidas necesarias para el abaratamiento de dicho artículo.

Las Juntas provinciales de Subsistencias deberían formar, a juicio del orador, una estadística para averiguar la cifra de la cosecha actual y abaratamiento que ha producido.

El ministro de FOMENTO ofrece pedir a las Juntas de Subsistencias los datos a que se refirió el Sr. Waiss.

El Sr. DOMINGO pregunta si el Gobierno piensa proceder con un criterio de igualdad para todos los Ayuntamientos al redactar el proyecto sobre las Haciendas locales.

El conde de los ANDES habla de la destitución del director de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez, atribuyéndola a manejos políticos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que el ministro ha usado de sus atribuciones al sustituir a dicho director.

Recuerda el Sr. BURELL como argumento la destitución del Sr. Unamuno de la Universidad de Salamanca.

El conde de los ANDES rectifica extensamente; hasta el punto de que el PRESIDENTE le llama la atención, aconsejándole que explique una interpelación.

Ante ella entonces el conde de los ANDES, y el ministro de INSTRUCCION dice que la acepta, prefiriendo que se explique en el acto.

Explica su interpelación el conde de los ANDES, censurando la destitución del referido director.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta, repitiendo sus argumentos.

El Sr. MORENO MENDOZA interviene en la interpelación, y dice que dicho funcionario era amigo del director del periódico que defiende al señor conde de los Andes.

El conde de los ANDES: ¿Cuál?

El Sr. MORENO MENDOZA: El Guadalete.

El conde de los ANDES: ¿Un periódico republicano?

El Sr. MORENO MENDOZA: Donde escriben algunos que fueron republicanos y que aceptaron puestos en la redacción por ganar el pan de sus hijos.

El director que daba casa a los correligionarios de S. S.

El conde de los ANDES: Eso no es verdad. El Sr. MORENO MENDOZA cita casos pequeños de política local que provocan rumores.

Pero es mejor—añade—que S. S. hable aquí de asuntos elevados.

El conde de los ANDES: Hablaré de lo que me parezca. (Rumores.)

El Sr. MORENO MENDOZA. El señor conde de los Andes, que ha tenido un partido conservador suyo, otro liberal suyo también y quiso tener suyo otro republicano, fué una especie de Prat de la Riba de Cádiz. (Rumores y risas.)

En el local de dicho director se reunían los amigos panguados del señor conde de los Andes. (Nuevos rumores.)

El conde de los ANDES empieza a hablar en voz baja, y el Sr. MORENO MENDOZA grita: Hable alto S. S., que se entere toda la Cámara.

El conde de los ANDES rectifica brevemente.

El conde de COLOMBI formula un ruego que no se oye.

El Sr. PLAJA anuncia una interpelación sobre el problema de transportes y sobre el de las subsistencias.

El Sr. PEDREGAL se lamenta de lo ocurrido con el maíz, que, a pesar de las tarifas de fletes reducidos que se les impuso recientemente, no ha abaratado, antes bien ha vuelto a encarecer.

El ministro de FOMENTO manifiesta que si a pesar de la medida ha encarecido, si no se hubiera tomado hubiera encarecido más.

A pesar de eso, el Gobierno se preocupa de impedir la subida del maíz.

El Sr. RODES interesa del Gobierno influya cerca de la Compañía del ferrocarril de Lérida a Barcelona para que descongestione dicha línea de los forrajes que se hallan almacenados hace tiempo por falta de material ferroviario.

Contesta el ministro de FOMENTO, y se entra en el

ORDEN DEL DIA Impuesto de inquilinato.

El Sr. SOLANA defiende una enmienda pidiendo que paguen el impuesto los templos evangélicos.

Dice que el problema le ha suscitado el Gobierno.

Considera una enormidad lo propuesto, y quieren los católicos consignar su protesta.

Aduce numerosas razones que ofenden la conciencia de los católicos para apoyar su enmienda.

El Sr. CANTOS, de la Comisión, expone que ésta no puede aceptar la enmienda, aduciendo análogos argumentos que empleó ayer el ministro de Hacienda.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que el proyecto parece alterar el sentido del pacto constitucional. Creemos que no es el propósito del ministro de Hacienda alterar ese pacto; si lo fuera, entonces debe traerse aquí la cuestión para discutirla.

Si se trata, como ocurre en el proyecto, igual a todas las religiones, con igual derecho puede consignarse en el presupuesto una cantidad para culto que no sea católico. (Muy bien.)

El Sr. BARCIA dice que la Constitución admite la tolerancia de cultos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No es eso.

El Sr. AYUSO: Queda entonces el título de partido liberal-conservador con el de conservador a secas.

El Sr. BARCIA: La intolerancia vendría de establecer diferencias entre unos y otros templos.

No concibe cómo un diputado de abolengo liberal, como el Sr. Sánchez Guerra, sustente esa teoría.

Además, este impuesto ha venido a sustituir el de Consumos, y si antes los parrocos católicos lo pagaban, naturalmente, ¿por qué se les exceptúa ahora? Pues si se les exceptúa, hay que exceptuarlos a todos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: No he de decir nada de los nombres, de los epígrafes, porque la gente hace poco caso ya de eso. Liberal..., conservador... No vamos a discutir eso. Yo soy el de siempre.

¿Se dice que soy reaccionario porque pido el cumplimiento del espíritu de la Constitución?

La religión católica está exceptuada de todo impuesto por la Constitución. Es privilegiada, porque es la del Estado.

Confiesa que hay muchos católicos a quienes les molesta pagar el inquilinato.

El Sr. BARCIA rectifica.

El Sr. CAMBO: El debate no lo ha promovido la minoría católica; lo ha promovido el que redactó el proyecto de esta manera.

Añade que está tan claro el precepto constitucional, que la enmienda parece responder al temor de que sea alterado.

Así pues, si en el proyecto se debe hacer constar el párrafo discutido, ni se debió presentar la enmienda.

Hay que huir de dar interpretaciones del texto constitucional.

El Sr. LA CLERVA está conforme con los Sres. Sánchez Guerra y Cambó.

Pide que sea retirado ese párrafo del proyecto.

El Sr. MAURA también cree que en el proyecto, como dijo el Sr. Cambó, hay una redundancia, una intención del que le redactó, de explicar párrafo por párrafo, hasta sacar de cómo la base más amplia, una cosa que puede ser gravísima, trascendental, y que se plantea inoportunamente.

Yo, si se procede a votar, votaría la enmienda.

El Sr. LLORENTE declárase de acuerdo con el dictamen.

El Sr. SENANTE: No se trata en absoluto de que estén o no exceptuados los templos. Se trata de que paguen las viviendas adosadas a los templos protestantes, y con ello no pedimos sino el mantenimiento del statu quo.

El Sr. RODES: La situación está clara. El ministro de Hacienda pide la exención para

todas las viviendas de templos, católicos ó no, y el Sr. Ampuero presentó una enmienda pidiendo que sólo estuvieran exceptuadas las adosadas a los templos católicos.

La cuestión religiosa, pues, la ha planteado la minoría integrista.

Y está clarísimo que el art. 11 de la Constitución, que establece el principio de la tolerancia religiosa, está siendo combatido por el Sr. Senante.

Esté seguro el Sr. Alba que todas las masas liberales de España le seguirán con entusiasmo.

El ministro de HACIENDA: Esta escaramuza ha venido a restituir los antiguos pérgaminos del Gobierno español, ávido siempre de comentar y traer problemas constitucionales.

Se trata, señores, de un proyecto modesto. De un proyecto fiscal, sin otro carácter ni otro alcance.

Grava el proyecto las viviendas, ¿está claro? Los templos, de cualquier carácter, no lo son.

El proyecto habla de viviendas, sin otro carácter, y la enmienda viene a señalar ya el carácter de viviendas, en su relación con la religión católica.

No podemos, pues, admitir tal modificación.

El Sr. AYUSO interrumpe y motiva que el Sr. Ampuero pida la otra.

El PRESIDENTE: ¿Otra palabra más? (Risas.)

ALCANCE POLITICO

En el Congreso circularon anoche a primera hora distintas versiones acerca de la entrevista celebrada por el Sr. Alba con la Comisión de navieros bilbaínos para tratar del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Una de las versiones era la de que la expresada representación no había hecho propuesta alguna de solución al ministro, por entender que era a éste a quien correspondía formularla.

Esa actitud, lejos de facilitar, había de tender a dificultar todo intento de concordia.

El Sr. Alba, a quien los periodistas hablaron de cuanto respecto de ese asunto se había dicho, declaró que no era cierto nada de lo que en ese sentido había circulado, e insistió en que la conferencia se había interrumpido por haber sido llamado con urgencia al Congreso, y que la reanudaría, no pudiendo precisar si sería hoy ó mañana, porque para hoy tenía citada a una representación del Consejo de la Tabacalera, y la conferencia con ella habría de consumir bastante tiempo.

Es casi seguro que la conferencia con los navieros se reanude mañana.

El Rey volvió ayer tarde, a última hora, al domicilio del conde de Romanones, celebrando con éste una detenidísima conferencia.

Antes había visitado al Presidente del Consejo y conferenciado con éste por espacio de más de una hora, el embajador de Inglaterra.

Después de las sesiones de las Cámaras, los ministros que a ellas habían asistido visitaron al Presidente para darle cuenta de la marcha de los debates.

El Presidente del Consejo se encontraba esta mañana en estado tan satisfactorio, que pudo abandonar, como lo hizo, el lecho.

Después, y sin salir de su habitación, estuvo despachando con el ministro de Instrucción pública.

El ministro de Hacienda celebró esta mañana una extensísima conferencia con el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Sr. Allendesalazar.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Presidente del Consejo se encontraba muy bien, según le había comunicado por teléfono el Sr. Burrell desde la casa del jefe del Gobierno.

Añadió que el Sr. Ruiz Jiménez se encontraba también muy mejorado; pero no sabía si asistiría hoy a la sesión del Congreso.

La Comisión de obreros sin trabajo volvió hoy a visitar al Sr. Alvarez Mendoza, para conocer la contestación del ministro a las peticiones que formularon ayer.

No pudo complacerles el señor secretario, por continuar el ministro indispuerto.

El ministro de Hacienda ha recibido hoy, además de la visita del Sr. Allendesalazar, las de los señores arzobispo de Zaragoza y marqués de Comillas.

La del primero estaba relacionada muy directamente con el proyecto relativo a Tabacos, y entregado a las Cortes por el señor Alba.

Ha sido conferencia muy interesante, y aunque por ambas partes se ha guardado absoluta reserva acerca de lo tratado, creemos que de ella ha sacado muy buena impresión el Sr. Alba.

La conferencia con el marqués de Comillas fué para tratar de extremos relacionados con la Exposición de Barcelona, y es natural que, dada la competencia por todos reconocida del marqués de Comillas en cuestiones económicas, el Sr. Alba quisiera conocer la opinión de dicha ilustre personalidad sobre los proyectos que ha entregado al Parlamento.

Salvo detalles, el conjunto de la obra ha parecido bien al marqués de Comillas, hasta el extremo de haberle felicitado por el estudio y trabajo que aquella representa.

El arzobispo de Zaragoza habló al Sr. Alba de la crítica situación por que atraviesa el clero.

El Sr. Alba dijo a los periodistas que le había sorprendido en extremo la noticia que algunos periódicos acogían suponiendo que había protestas de los vitiadores y productores de alcohol contra su proyecto sobre monopolio de dicho artículo; puesto que de años como de otros había recibido felicitaciones por la presentación del proyecto.

Hay protestas contra éste—añadió el señor Alba—, expresada por los expendedores de alcohol, y ya entenderá en las reclamaciones

que éstos formulen la Comisión general de presupuestos; pero sin agravio alguno para esos intereses tengo que declarar a ustedes que se irá resultando a lo que se propone en el proyecto.»

Una Comisión de expendedores de alcohol fué presentada esta tarde por algunos diputados por Madrid al Sr. Dato, para pedirle que el partido que acaudilla apoye sus reclamaciones, en vista del proyecto del ministro de Hacienda.

Los elementos de la derecha anunciaron hoy al Gobierno su propósito de pedir que fuese nominal la votación del proyecto de ley sobre reforma de la ley de inquilinato.

La mayoría del Congreso no concurre a las sesiones con una gran puntualidad, y esto ha de producir alguna contrariedad al presidente de la Cámara, si es que antes no es dulcificada la actitud en que se han colocado varios diputados de la oposición.

En los días últimos, al abrirse la sesión, ha habido sus intentos de que se contase el número. Ayer mismo se desistió de votar definitivamente un proyecto de ley, ante el anuncio de que iba a pedirse que la votación fuese nominal.

Hoy, como fueran las tres de la tarde y la sesión no se hubiese abierto, visitaron al Sr. Villanueva los señores conde de los Andes y Argüelles para llamarle la atención acerca del incumplimiento del acuerdo de la Cámara en cuanto a que la sesión comenzase a las tres.

Señalaron al presidente de la Cámara el precedente establecido por el Sr. González Besada, en ocasión en que desempeñaba la presidencia de dicho alto Cuerpo colegislador.

El ex presidente conservador era inflexible en ese punto, y en más de una ocasión, como se le hubiera dicho en el momento en que se dirigía al salón de sesiones que no había número, contestó:

«Lo sentiré, pero se ha acordado que la sesión empiece a tal hora, y no he de ser yo quien vulnere el acuerdo.»

Los diputados ministeriales no vienen, y hay quien, de las minorías, solicita que se cuente el número; se accederá a este deseo, y yo, con levantar la sesión, si no hubiera el número que el reglamento precisa, cumplo.»

Pero no dará el menor motivo a que nadie pueda hacerme indicaciones acerca de incumplimientos, por mi parte, de un acuerdo del Congreso.»

El Sr. Villanueva esperó esta tarde a que hubiera número, e inmediatamente que lo hubo, abrió la sesión.

En la reunión que esta tarde tuvo en el Congreso la Comisión de presupuestos dió ésta dictamen, con algunas modificaciones introducidas a petición de las minorías, en el proyecto relativo a explosivos.

Los Sres. Ordóñez y Montes anunciaron voto particular acerca de la fijación de tarifas.

Entró la Comisión en el examen de la modificación de tributos, acordando abrir acerca de esto una información escrita durante ocho días.

Se discutió la totalidad del presupuesto extraordinario.

La Comisión continuará mañana, en una reunión que por la mañana tendrá, el examen de los presupuestos parciales extraordinarios, y se ocupará también de los proyectos referentes a terrillas y Sociedades.

Como se verá por el extracto de la sesión, la enmienda de los integristas al proyecto de reforma de la ley de Inquilinato, pidiendo que la exención del impuesto no alcanzase a aquellos templos que no sean los católicos romanos, dió lugar a un debate interesantísimo, en el que han intervenido todas las minorías y, en representación del Gobierno, el ministro de Hacienda.

La minoría conservadora, como las derechas, ha manifestado su opinión favorable a la enmienda, y porque la exención sea como en el proyecto se proponía, se pronunciaron las izquierdas y el Gobierno mismo.

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Pensiones a las familias de moros muertos al servicio de España: Sres. Pío, Domínguez Alfonso, Rengilo, marqués de Barzanallana, Gómez Llonbati, Maestre y Fernández Caro.

Validez del matrimonio in articulo mortis de los militares, para derechos pasivos: señores Mifsut, García Molinas, Melgares, Martínez (D. Justo), Guillén Sol, López Mora y Amblard.

Reales decretos sobre suspensión y restablecimiento de las garantías constitucionales: Sres. Alonso Castrillo, Benayas, Alba, Gutiérrez (D. Federico), Armiñán, López Pellegrín y Gayarre.

Además, han autorizado la lectura de la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de moneda y de billetes del Banco de España.

En la Sección primera del Senado se verificó esta tarde la reunión de representantes en Cortes por las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel y Navarra, convocada por el arzobispo de Zaragoza, para redabar su apoyo en favor de la moción de la Asamblea episcopal de la provincia eclesiástica de Zaragoza.

Presidió el arzobispo, Sr. Soldevilla, y concurrieron los diputados y senadores señores Maura (D. Gabriel), Ossorio Gallardo, Villanueva, Alvarado, Moya, Fatas, Piniés, Armiñán (D. Celestino), Andrade, barón de Velasco, Montañés, Royo Villanova (D. Antonio), Cemborain España, Gastón, Méndez Vigo, Leytún, vizeconde de Val de Erro, Sáiz Escartín (D. Cesáreo) y Gayarre (D. Valentín).

Los diputados y senadores ausentes se han adherido a los acuerdos de la reunión.

El arzobispo de Zaragoza expuso, a grandes rasgos, la triste y precaria situación del

clero rural de su provincia eclesiástica, donde hay parroco que percibe cinco pesetas mensuales.

Reclamó el apoyo de los representantes en Cortes en favor de la moción de la Asamblea episcopal, que tiende a que cese en lo posible la vida misérrima del clero, dándole algunas condiciones de decoro.

El obispo de Madrid-Alcalá, electo arzobispo de Valencia, manifestó que, puesto que se trata de una reconstitución nacional, a más de atender a las necesidades del pobre clero rural, se consignen en el presupuesto extraordinario créditos para reparación de templos; pues hay sinnúmero en condiciones deplorables, hallándose expuestas a perderse muchas riquezas artísticas.

El Sr. Alvarado habló en nombre de Huesca, recordando que esta provincia contó con el apoyo del arzobispo de Zaragoza cuando se trató de los riegos del Alto Aragón. Ofreció su apoyo a la moción episcopal, estimándola justa en todos sus extremos.

Habló también el Sr. Andrade como diputado más antiguo por Teruel, ofreciendo su ayuda.

El Sr. Ossorio Gallardo, como diputado por la provincia de Zaragoza, halló justos los deseos del episcopado, añadiendo que además de dárles satisfacción, debía el Gobierno extender su obra a la reconstitución moral de España.

El Sr. Sanz Escartín dijo que era notorio el espíritu religioso de Navarra y que sus representantes estarán al lado de la Iglesia para realizar su legítima aspiración.

La reunión acordó nombrar una Comisión que haga las gestiones procedentes cerca del Gobierno de S. M.

La constituirán los señores arzobispo de Zaragoza, arzobispo electo de Valencia, Maura (D. Gabriel), Alvarado, Armiñán, Andrade, Cemborain y España, Méndez Vigo y Gayarre.

El senador ministerial Sr. Izquierdo interviene en el debate sobre la totalidad de las reformas militares, para alusiones.

Hasta fin de año no tomará posesión de la mitra metropolitana de Valencia D. José María Salvador y Barrera.

Mañana comenzará en el Senado la discusión de las reformas militares.

Consumirán turnos en contra los señores Allendesalazar, Ochando y Maestre.

A la cartera de El Pardo han concurrido Sres. Majestades D. Alfonso y Doña Victoria, los Infantes D. Carlos, D. Felipe, D. Raniero y D. Jenaro; los marqueses de la Torreclilla y de Viana; condes de Maceda y de los Villares, y D. Federico Luque.

El general Luque ha dicho en los pasillos del Senado que ampliará por última vez hasta fin de año el pago de la segunda cuota a los mozos del actual reemplazo.

El senador D. Pedro Rahola, a propuesta de la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña, ha presentado cincuenta enmiendas al proyecto que regula la jornada en la industria textil.

El senador vitalicio Sr. García Molinas ha convocado a los diputados y senadores por Madrid a una reunión, que se celebrará en el Congreso de los Diputados, para tratar de la mendicidad.

Ultima hora

El primer ministro del Japón. NUEVA YORK, 5. De Tokio cabe grafían que el Sr. Terachi ha sido nombrado primer ministro.

El Almirante Lobos. LONDRES, 5. De Stockholm debe que ha llegado a Goteborg el transporte español «Almirante Lobos», para embargar cañones y municiones consignados al Gobierno español.

CARRERAS DE CABALLOS Primera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Con un tiempo espléndido y gran animación se celebró la primera carrera. Premio Vit Argent, handicap, 1.300 metros.

Corren cuatro caballos, ganando 1.200 pesetas Inca, del conde de la Cimerá; 200, Mimosa, del Marqués de Villamejor; 100, Reina Mora, del marqués de Lacasta.

Segunda carrera. Antes de comenzar esta carrera llegal el Infante D. Fernando y su esposa, ocupando la tribuna regia.

Disputase ahora el premio Grosse Caissé, mixto, 1.800 metros.

Corren ocho caballos, ganando: 3.500 pesetas, La Bietha, del conde Stourmel; 300, Ghattás, de Bourgeois; 200, Savelli, de Hirsch.

Finete herido. En la segunda carrera, el caballo Emotionant despidió al jinete Marsch. Este se produjo una herida contusa en el frontal derecho. Es de pronóstico leve.

Tercera carrera. Premio Light Shot, 1.800 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 3.500 pesetas, Sous la Feuille, de Jean Cerf; 300, Explorateur, del marqués de Villamejor; 200, Laredo, de San Miguel.

Cuarta carrera. Premio Laripete, handicap libre, 2.400 metros. Corrieron cinco caballos. Ganaron: 5.000 pesetas, Pelage, de Negrapointe; 600, Erepesif, del marqués de Villamejor; 400, Quidor, de Traviene.

Quinta carrera. Premio Amauri (handicap), 3.700 metros. Corren cinco caballos.

Ganan: 1.700 pesetas, Benedicti, de Soy-lac de Monnier; 200, Fronton Basque, de Gaultier d'Auriac, y 100 Sunbath, de Mayer.

BOLSA DE MADRID DE LA GUARDIA CIVIL

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS' and 'BOLSA DE BARCELONA' and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Dia 4' and 'Dia 5'.

VISTA DE LA CAUSA CONTRA EL ASE-SINO DE UN OFICIAL

«El Cabrerillo». Como hubiese sido imperdonable, á los efectos de información, venir á Málaga, entre otras cosas, á recibir impresiones directas de cuanto suceda en esta interesante vista, y no charlar un rato con el asesino del teniente Marco Medina, solicite, y muy galantemente me fué concedido, ver la cárcel.

Porque el teniente, zeño, lo era allí too; fue arear, méico, too, too... Y uno es uno; y hay mu poca justicia en er mundo, y la Guardia Civil ze mete en lo que no la llaman, y los señoritos... «Bueno, hombre. Que tenga mucha suerte. Cuando vaya al presidio, porque el hecho es que ha asesinado á un semejante suyo, y á traición, sea bueno, como ha sido en esta cárcel. Y aconseje, «Cabrerillo», á sus compañeros de reclusión, y á los que lo visiten, que no usen jamás facas, que no beban vino, que trabajen, que lean, que se eduquen...»

La «Atlantic Communication Company», de Berlín, había hecho uso indebido de varias de estas patentes, con el fin de hacer posible su servicio transatlántico por telegrafía sin hilos, y teniendo los resultados de otra demanda interpuesta por la Marconi contra ellos, adquirió recientemente las patentes del doctor De Forest, en la suma de 150.000 duros.

AVISOS UTILES. Las manos frías, las uñas descoloridas. Tales son los síntomas que, con la palidez del rostro y sensación de laxitud y debilidad generales, constituyen las primeras indicaciones de la anemia...

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 6. PRINCESA.—9,45, La hija de Yorik (segunda representación). COMEDIA.—10, Los osos (estreno).

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos. Múlega, 2 de octubre.

LA TELEGRAFIA SIN HILOS

El Gobierno inglés ha publicado recientemente en la «Gaceta de Londres», un decreto ampliando los reglamentos sobre radiotelegrafía, que hace obligatorias las instalaciones y el servicio de operadores de telegrafía sin hilos en todos los buques de su Marina mercante que excedan de 3.000 toneladas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. EL MEJOR PURGANTE. Proprietarios: Viuda ó hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

MOLINOS—COMPRO. Sastre modisto. Molinos y elevadores, aprovechables á fabricación de yesos finos y escuvalas. P. J. VASQUEZ.

¿No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS. La célebre Licetina, formada de peseta y 150, los destruye en el acto sin dolor. Se deriva su nombre á quíntimo satisfacción el resultado. En droguerías y ortopedias. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

FOTOGRAFIA SEUL. Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 25. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicósida y el Glicohidrosulfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFIA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digéris difícilmente, si tenéis ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

— EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS —
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder llevar un lado á otro sus llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completa los detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa, y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se cenita que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

El Secreto de la Salud

- 12 Litros de agua mineral por 1 peseta.
- 1 Ideal bebido para todos.
- 1 Todos nuestros soldados piden.
- 1 Higiénicos, garantía de salud para los niños.
- 1 Incomparable como eficacia para los artríticos.
- 1 No descomponen el vino.
- 1 El Litmines cura el ácido úrico disolviéndolo.
- 1 Se halla en todas las farmacias del mundo entero.

La eliminación normal del ácido úrico, es todo el secreto de una buena salud. Tal como la arena al infiltrarse en un engranaje lo estropea, el ácido úrico mal eliminado se cristaliza, y son sus cristales los que obstruyen los Riñones, Hígado y Vejiga, anquilosan las Articulaciones y son causa única de movimientos dolorosos y de las enfermedades de:

Reuma, Gota, Piedra Ciática, Arterioesclerosis

El disolver y eliminar tal exceso de ácido úrico es alivio y curación. La cura más científica, eficaz, agradable y económica consiste en el uso constante y regular, en cualquiera edad, de los Litmines del Dr. Gustin que facilitan la digestión, quitan á la sangre sus impurezas y hacen desaparecer el entumecimiento de las articulaciones.

Con un paquete de Litmines disuelto en un litro de agua se obtiene una exquisita agua mineral que se mezcla fácilmente á todas las bebidas y especialmente al vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1 Peseta.

El farmacéutico vende. Pero ¡ ojo con las imitaciones! Exijan siempre el nombre del doctor Gustin sobre todas las cajas de

Lithinés del Dr. Gustin

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.



LEGITIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741

TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem. Norte..... 801



VENTA DE VACAS DE HOLANDA

Exclusivamente para leche, recién llegadas. Dirigirse á Hijos de Paulino López, Conde de Romanones, 20, principal, MADRID. Teléfono 3.203.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
Cura maravillosa de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositos: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los **PÁRPADOS** curadas por la **POMADA de la V.ª FARNIER**
150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. **CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

PIANOS de las mejores marcas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular: Lujosos muebles, juego alcaoba, cacha, armarios, lina y ropero. Camas doradas, colchones lana, máquina bobina, despacho, sillería y varios. Hortaleza, 94.

ALQUILERES
General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.

COMPRAS Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ALQUILASE GARAGE ó almacén. **AVilgame Dios, 6.**

SE ALQUILAN PABELLONES para industria. Calle García Paredes, 42, y Martínez Campos, 9.

EXTRIPACIÓN RADICAL del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

EN CASA MODERNA, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

INVIENITORES!—Los vinos ácidos, agrios, turbios ó que cubran al aire, se corrigen. Conservación de vinos débiles y para exportación.—Procedimientos legales.—Remite prospectos F. Montero. Mota del Marqués (Valladolid).

TRABAJO Á DOMICILIO, 7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 590.—Barcelona.

SEÑORITAS. Lecciones francesas, S.ª solfeo, piano. Precios económicos. Portillo, 15, primero derecha.

ACADEMIA OMD.—Exclusiva para Ayudantes Obras públicas. Director, José Orad, Ayudante de Obras públicas é Ingeniero de Caminos. Monterá, 46-48, principal.

NEGOCIO SEGURO administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cinco mensuales. Informos gratis. “La Cooperación”, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

PELOJOTOS de señora, 6 pesetas; de caballero, 5 pesetas; de niño, 3 pesetas. Informos gratis. “La Cooperación”, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

SEÑORAS Y CABALLEROS. Alquileres en el Palacio Hotel peluquería, mantenera, odontología y peinado.

CAFECACIÓN por gas. Radiadores Rastaman.—Pida catálogo. Victoria, 4, Madrid.

CONSEJEROS de vino, aprovechamiento del orujo, 100 kilos dan 200 litros de vino. Productos y fórmulas, Ferruz Logroño.

OFRECESE ama criar niño, 6 ó 7 meses. Eloy Gonzalo, 34.

MORZO para despacho, perfectamente versado en casa peluquería. Escríbido con formas. Huertas, 45, 1.ª derecha.

PARA kilométricos, carnés, pasaportes, fotografías, pida en galería á domicilio. Hace casi gratis. Rees, fotógrafo. Tenán, 20. Tel. 224.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumáticas. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**
Toscan, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SENOS
Desarrollados, Reconstituidos, Hermeosados, Fortificados en dos meses con las **Píluas Orleánicas**
El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebradas médicas.
Un frasco se remite por correo, enviando 750 pesetas en libranzas ó giro postal á Cobrian y C.ª, Lancia, 20, Barcelona. Venta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 3, y en todas las buenas farmacias.
En Barcelona: Oliver, Hospital 2

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 8, y P.ª MAYOR, 51. Teléfo. 2.241.

LINOLEUM
Esteras, gran derecho, precios increíbles, á pesar guerra. Serva. Teléfo. 4.965.—Puentes, 5.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costantina de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y 6 á 8.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPLETAS** del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Dispepsia Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **COBRIAN Y COMP.ª, PARIS.**
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª Izq.ª

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

ALFOMBRAS ESTERAS, LINOLEUM
Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios. **POLO, FUENCARRAL, 19 y 21**

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Píluas en farm.

CATARATAS
Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías.—De venta en Madrid: J. Bonald, N.º 17, y en casa del autor, Argensola, núms 16 y 18, 1.ª Izquierda.

GUERRA AL FRIO
Burlitos invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portieres, alzapauos, varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; calentapés, botellas tórmicas, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. **PROCES BARCELONÉS.** Ferrerías, Caballero de Gracia, 28, frente á Clavel, y Corredor Boja, 70, frente teatro Lara

LINOLEUM
Esteras, gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos.—Teléfono 5.020. **Sallinas, 5, Carranza, 5.**

ESQUELAS
La Central Anunciadora
Anuncios en general.
Barquillo 23 y 25